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ZNAČAJ RAZVOJA eUPRAVE REPUBLIKE SRBIJE 
THE IMPORTANCE OF THE DEVELOPMENT OF THE GOVERNMENT OF THE 

REPUBLIC OF SERBIA 
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1 Ustavni sud Srbije,  

2 Institut za standarde i tehnologijе, Beograd 
 

Sadržaj - eUprava usmerena je na povećanje efikasnosti, 
brzine, otvorenosti i kvalitete javne uprave. Stvaranje 
informatičkog društva nije prepušteno slobodnom izboru, 
već postepeno postaje obaveza. Uslovi u poslovnom i 
drugom okruženju podrazumevaju aktivno 
prilagođavanje i uvođenje ePoslovanja koje podstiče 
stvaranje eKulture. Vreme informacija nameće potrebu 
kontinuirane edukacije kojom se stiču potrebna znanja o 
informatičkim dostignućima, kao i sprovođenje niza mera 
i aktivnosti na poboljšanju tehnološke osnove i povećanja 
korisničkih kapaciteta ( edukacija građana). Ovaj rad 
ima za cilj da identifikuje i analizira sofisticiranost 
servisa eUprave u Republici Srbiji, da pruži osvrt i da da 
preporuke za daljim razvojem ovih servisa u cilju 
kreiranja informacionog ili eDruštva. 
 
Abstract - eGovernment is aimed at increasing the 
efficiency, speed, openness and quality of public 
administration. The creation of an information society is 
not left to free choice, but gradually becomes an 
obligation. Conditions in the business and other 
environments involve the active adaptation and 
introduction of eLearning that encourages the creation of 
eCulture. The time of information imposes the need for 
continuous education that acquires the necessary 
knowledge of IT achievements, as well as the 
implementation of a range of measures and activities to 
improve the technological base and increase user 
capacities (education of citizens). This paper aims to 
identify and analyze the sophistication of eGovernment 
services in the Republic of Serbia, to provide a review 
and to make recommendations for the further 
development of these services in order to create 
information or eGovernment. 
 
1. UVOD  
 
Kompletan eGovernment se razvio od početnog fokusa 
koji je u centru pažnje imao ’proizvodnju’ E-uprave, do 
onog koji akcenat stavlja na pouzdanost i vrednost koju 
eGovernment pruža građanima - tj. ’upotrebljivost’ 
eGovernmenta. To se provlači od eAdministracije, do 
eGovernmenta, eDostupnih usluga, i u skorije vreme do 
eUpravljanja i upotrebe i iskustva upotrebe usluga koje 
stvaraju građani/potrošači. U tom novom kontekstu, 
strategijama eGovernmenta se podrazumeva shvatanje 
zanačaja interoperabilnosti servisa, i primena agende 
nema za cilj ’guranje’ automatizovanih usluga pasivnim 
korisnicima, već ima za cilj da u složenom spektru 
različitih ponašanja građana i izazova koje donose ICT 
modeli na najbolji mogući način modeluje 
konvencionalnu interakciju između građana i javnih 
zvaničnih stručnjaka. 
U procesu kreiranja eGovernment, i definisanja prioriteta 
strateških dokumenata, veoma je važno imati u vidu i 

„obavezujuće“ elemente nacionalnih i subnacionalnih 
strategija eGovernmenta kako bi se u tom procesu dao 
doprinos kreiranju jedinstvenog informacionog prostora i 
omogućila kasnija integracija servisa. U tom smislu, 
ključni faktori kreiranja politika su: 
 promovisanje inovativnih promena u cilju upravljanja 

i uspostavljanja složenih ravnoteža između izvora i 
finansiranja, organizacionih promena, i zadovoljenja 
potreba i očekivanja korisnika tj. građana, 

 učiniti građane vrhunskim potrošača/korisnika 
vladinih servisa, 

 maksimizirati tokove i primenu rešenja najbolje 
prakse u celoj Evropi i fokusirati se na E-upravu kao 
brend usluga visokog poverenja. 

 
2. DEFINICIJA eGOVERNMENT-a  
 
eGovernment definiše se kao vladine aktivnosti koje 
koriste elektronske komunikacije među svim nivoima u 
vladi, sa građanima i poslovnom zajednicom, uključujući: 
sticanje i pružanje proizvoda i usluga; davanje i primanje 
narudžbi; pružanje i traženje informacija; i kompletne 
finansijske transakcije. Širu definiciju je dao Gartner 
(2000): „eGovernment predstavlja kontinuiranu 
optimizaciju procesa pružanja usluga, participaciju i 
upravljanje birača transformacijom internih i eksternih 
odnosa upotrebom tehnologije, Interneta i novih medija“. 
Prepoznajući implikacije eGovernmenta, moguće ju je 
definisati kao – mogućnost dobijanja vladinih usluga 
pomoću netradicionalnih elektronskih načina, 
omogućavanje pristupa vladinim informacijama i 
kompletiranje vladinih transakcija sa bilo kojeg mesta, u 
bilo kojem trenutku i u skladu sa zahtevima na jednaki 
pristup – pružajući potencijal da se preoblikuje javni 
sektor i izgrade relacije između građana i vlade. 
Theresa A. Pardo [11] navodi funkcije eGovernmenta na 
sledeći način: 
Pristup građana vladinim informacijama. Pružanje 
pristupa vladinim informacijama je najčešća digitalna 
vladina inicijativa. 
Olakšavanje opšteg poštovanja. eGovernment takođe 
može da podrazumeva pružanje elektronskog pristupa 
uslugama koje olakšavaju usklađivanje sa setom pravila 
ili regulativa. 
Pristup građana za lične koristi. Transferi elektronskih 
benefita i online aplikacija za javnu pomoć i 
kompenzaciju radnicima su primeri usluga koje 
omogućavaju građanima elektronski pristup kako bi 
ostvarili ličnu korist. 
Nabavka, uključujući nadmetanje, kupovinu i plaćanje. 
Aplikacije za nabavku omogućavaju vladinim agencijama 
da osete benefite koji postoje u privatnom sektoru 
korišćenjem aplikacija za eTrgovinu. Katalozi 
elektronskih prodavaca, dostavljanje ponuda i tabeliranje, 
elektronska kupovina i plaćanje predstavljaju transakcije 



unutar vlade, ali i između vlade i poslovnih subjekata 
koje zadovoljavaju potrebe kako vladinih agencija tako i 
privatnih trgovačkih partnera. 
Government-to-Government integracija informacija i 
usluga. Programi integrisane dostave usluga među 
vladinim agencijama i između nivoa vlade, zahteva 
elektronsku integraciju i deljenje informacija. 
Participacija građana. Online demokratija uključuje 
pristup tj. kontakt sa izabranim zvaničnicima, diskusione 
forume, „online sastanke“, registraciju glasača, i na kraju 
online glasanje. Ove usluge se razvijaju sa ciljem da 
zadovolje potrebe celokupne zajednice. Sa tehničkog 
aspekta, eGovernment predstavlja integrisane alate koji 
obuhvataju tri moguća seta novih tehnologija: 
infrastrukturu, rešenja i eksploataciju javnih portala. 
eGovernment infrastruktura može omogućiti 
implementaciju konkretnih aplikacija kako bi adresirao 
specifične probleme i pitanja upravljanja u vladi. Dakle, 
prilikom pružanja internet pristupa i e-mail usluga na 
javnim portalima, najpozitivniji uticaj će doći od onih 
rešenja i usluga kojima je moguće pristupiti 
eksploatacijom javnih portala sa ovim komunikacionim 
alatima. Na bazi interne i eksterne vladine 
telekomunikacione i internet infrastrukture, 
eksploatacijom javnih portala vlade, pružaju se rešenja 
koja omogućavaju elektronsku dostavu javnih usluga. 
Dakle, eGovernment je moguće definisati kao način na 
koji vlade koriste najinovativnije informacione i 
komunikacione tehnologije, prije svega web-bazirane 
internet aplikacije, kako bi pružili građanima i poslovnim 
subjektima mnogo udobniji pristup vladinim 
informacijama i uslugama, kako bi unapredili kvalitet 
usluga i pružili mnogo više mogućnosti za participaciju u 
demokratskim procesima i institucijama. 
 
3. eGOVERNMENT I ePOSLOVANJE 
 
Jedan od najznačajnijih aspekata eGovernmenta jeste 
način na koji čini da građani i poslovni subjekti budu 
bliži svojim vladama. U tom smislu, moguće je definisati, 
tj. prepoznati 8 različitih potencijalnih tipova ili modela u 
eGovernment sistemu, koji veoma korisno mogu pomoći 
u definisanju obima eGovernment-a, ali i istraživanja 
eGovernment-a: Government-to-Citizen (G2C); 
Citizento- Government (C2G); Government-to-Business 
(G2B); Business-to-Government (B2G); Government-to- 
Government (G2G); Government-to-Nonprofit (G2N); 
Nonprofit-to-Government (N2G) i Government-to- 
Employee (G2E). Sa nastajanjem eGovernment-a, teorije 
i prakse javne uprave su takođe zakoračile u novu 
digitalnu eru. S tim u vezi, pojavljuju se nova otvorena 
pitanja, a koja se odnose na implementaciju i primenu 
eGovernmenta u vladama, kao što su pitanja upravljanja 
korisničkim intefejsom u delu koji se odnosi na 
upravljanje dokumentima, na digitalne procese, virtuelne 
organizacije, reforme javnog sektora, i sl. Ova pitanja u 
suštini određuju i usmeravaju razvoj teorija i prakse za 
eGovernment 21 veka. 
 
4. EKONOMSKI ASPEKTI eGOVERNMENT-a 
 

a.) Kontinuirane investicije 

Kako Vlade napreduju u razvoju, pojaviće se potreba za 
kontinuiranim investicijama u njihovoj eGovernment 
infrastrukturi. Modeli distribucije komplikovanijih usluga 
(na primjer međuvladinih usluga) i aplikacije 
eGovernmenta će postaviti veće zahteve za 
infrastrukturom, što će kao rezultat imati dodatne 
troškove mrežnih i serverskih hardvera, softvera, ljudi i 
infrastrukturnih procesa. Vlade koje nisu pronašle pravi 
balans između investicija i eGovernment infrastrukture i 
gde su zahtevi za implementacijom eGovernmenta 
isuviše investirani, i u tom smislu utiču na trošenje 
sredstava, ili su investiranja isuviše mala i na taj način 
dovode do rizika da infrastruktura eGovernmenta ne 
može odgovoriti na potrebe tj. zahteve za uslugama – što 
kao rezultat daje slabe usluge, poluoptimalni razvoj i 
gubitak zadovoljstva građana 
 

b.) Uticaj izbora tehnologije 
Kada se vlada nalazi u ranoj fazi usvajanja eGovernment-
a, logično je da će svoju infrastrukturu stvarati i kreirati 
na bazi cost-efektivne tj. troškovno-efektivne tehnologije 
za konkretan poslovni model. (nazovimo je “Tehnologija 
A”).  
Kako poslovni model postaje složeniji i kompleksniji, 
vlade nailaze na potrebu za većim investicijama u 
eGovernment infrastrukturu kako bi pružile odgovarajući 
nivo usluge koju građani i poslovni subjekti traže.  
 
Slika 1. Uticaj tehnologije na optimalne infrastrukturne 
investicije 

 
 
Na određenom stepenu, tj. na određenoj tački, izabrana 
tehnologija može biti postavljena i nametnuta u fazi 
dizajna, čime će kao rezultat imati značajno povećanje IT 
troškova, ili mnogo češće, smanjenje nivoa usluge. Ako 
bi vlada uzela u obzir “Tehnologiju B” u ranim fazama 
prihvatanja – iako bi to bilo mnogo skuplje u prvim 
fazama, tj. u toj tački – vlade bi bile u mogućnosti da 
održe evoluciju svojih eGovernment ciljeva mnogo dalje 
bez sretanja i suočavanja sa situacijom u kojoj se dešava 
naglo povećanje infrastrukturnih troškova. Kako se nove 
tehnologije razvijaju i menjanju poslovni modeli, vlade se 
mogu suočiti sa problemom “prelaska” sa jedne 
tehnologije na drugu. Tačnije, ovi procesi se mogu 
ponavljati više puta. Optimalna kriva investicija u ovom 
scenariju će povezati najniže tačke svake prikazane 
tehnologije (slika 1). Vlade ne smeju da dozvole da 
razmišljaju i brinu o integraciji različitih tehnologija od 
različitih proizvođača. Jednostavno, vladini zvaničnici 
nisu i ne treba da budu eksperti u oblasti tehnologije – oni 



žele da se skoncentrišu na pitanja održivosti programa i 
usluga koje se nude tim programima, izvršavajući svoje 
poslove u skladu sa odgovornostima i učestvujući u 
razvoju svojih zaduženja. Uzimajući u obzir sve ove 
faktore, zajedno sa povećanjem složenost eGovernment 
sistema, za vlade je veoma korisno da imaju strateški 
odnos sa proizvođačima koji pružaju kompletnu 
eGovernment infrastrukturu, od faze izgradnje do faze 
razvoja, korišćenja i održavanja. Vlade, u saradnji sa 
proizvođačima tj. partnerima moraju biti u mogućnosti da 
izgrade eGovernment infrastrukturu koja je fleksibilna, 
sklabilna i pouzdana za buduće korišćenje, isključujući 
mogućnost da se zaustave na jednoj tehnologiji koja će 
im onemogućiti implementaciju i povezivanje sa novim, 
troškovno efektivnijim tehnologijama. 
 
5. PREDUSLOVI ZA EFIKASNO 
 FUNKCIONISANJE  
 
 Preduslovi koji se postavljaju pred eGovernment da bi 
ona efikasno funkcionisao, tj. pružao potpune i kompletne 
e-servise građanima, poslovnim sistemima i drugim 
subjektima, su sledeći: 
1) Pristup internetu, 
2) Adekvatna informaciona i komunikaciona 

infrastruktura uprave, 
3) Baze podataka u eletronskom obliku, 
4) Aplikacije za obradu, pristup i razmenu podataka, 
5) Pristupne tačke za izvršenje servisa preko Interneta, 

razne vrste terminala koji su dostupni na javnim 
mjestima, mobilni uređaji i sl.  

6) Sistem bezbednosti koji se ogleda u pristupu servisu 
putem odgovarajućih bezbednosnih mehanizama 
(smart kartica, GSM kartica, PIN i PUK kodovi i sl.). 

 
6. OSNOVNI MODALITETI e GOVERNMENT-a 
 
Portal vlade - sa svim važnim informacijama o javnoj 

upravi i vezama ka podportalima. 
Usluge uprava-uprava - omogućavaju republičkim 

organima uprave i jedinicama lokalne samouprave da 
kao punopravni partneri učestvuju u pružanju javnih 
usluga građanima, 

Usluge uprava-poslovni subjekti - smanjuju 
administrativno opterećenje poslovnih subjekata 
pojednostavljenjem administrativnih procedura, 

Komunikacija unutar uprave - automatizacija internih 
administrativnih procedura i omogućavanje pristupa 
zajedničkim bazama podataka i centralnim registrima 
unutar državne uprave, 

E-plaćanje - elektronske javne usluge zahtevaju 
elektronski metod plaćanja, 

Zaštita transakcija i informacija – imaju značajnu 
ulogu u uspešnoj realizaciji eGOVERNMENT-a, 

Standardi - izuzetno su važni za uspješan razvoj i 
integraciju javnih usluga i informacija, 
 

Zakonska infrastruktura – eGovernment zahteva 
zakonski okvir koji bi adekvatno regulisao korištenje 
elektronskih javnih usluga i informacionih tehnologija u 
javnoj upravi, 

Telekomunikaciona infrastruktura - moderna i 
liberalizovana digitalna telekomunikaciona infrastruktura 
omogućava građanima, privrednim subjektima i organima 
uprave brz i jeftin pristup digitalnim javnim uslugama i 
predstavlja komunikacionu osnovu za eGOVERNMENT 
i e-upravu, 
Institucionalna infrastruktura - uspešan razvoj e-
uprave zahteva efikasnu upravljačku strukturu koja će 
planirati, koordinirati, izvršavati i vrednovati prihvaćenu 
strategiju eGOVERNMENT-a. 
 
7. PREDNOSTI I NEDOSTACI eGOVERNMENT-a 
 
Usluge koje eGovernment pruža se: 
 Pojednostavljuju, pojeftinjuju i kvalitetnije su; 
 Drastično se smanjuje vreme koje stranke provode 

prilikom dobijanja informacija ili upravnih akata;  
 Povećava se transparentnost i umanjuje mogućnost za 

korupciju;  
 Uprava povećava prihode i smanjuje troškove;  
 Unapređuje se poslovno okruženje, promoviše 

ekonomski razvoj, privlače investicije itd 
Problemi koji se pojavljuju mogu biti dvojaki: 
 Jedna vrsta problema vezana je za strah građana i 

zaposlenih u upravi, od novog i neizvesnog, što 
predstavlja ljudskoj prirodi svojstven otpor 
promenama i svemu što je novo,  

 Druga vrsta su problemi koji se odnose na moguće 
zloupotrebe pri uvođenju novog načina obavljanja 
poslova organa uprave. 

 
8. BEZBEDNOST PODATAKA I INFORMACIJA U 

eGOVERNMENT-u 
 
 Informacioni sistemi koji postoje na nivou čitave e-
uprave, baze podataka i neprestana povezanost uprave sa 
spoljnim svetom preko Interneta, čine je veoma 
pogodnom metom za vršenje krivičnih djela u oblasti 
računarskog kriminala. 
 Ovo podrazumeva da se moraju preduzeti sve mere 
zaštite u informacionim sistemima e-uprave kako bi se 
minimizirala mogućnost gubitka informacija ili njihovo 
neovlašteno menjanje ili korištenje, što bi u određenim 
slučajevima moglo izazvati nesagledive posledice. 
 
9. FAKTORI KOJI UTIČU NA UVOĐENJE 

eGOVERNMENT-a 
 

 Politička volja  
 Stateško razmišljanje 
 Kadrovi 
 Finansiranje 
 Savladavanje otpora prema promenama 
  Učestvovanje građana i privrede 

 
FAZE IMPLEMENTACIJE KONCEPTA 
eGOVERNMENT-a su: 
- razvoj odgovarajućeg zakonodavstva, 
- izgradnja infrastrukture, 
- stvaranje bezbednosne infrastrukture, 
- organizovanje ljudskih kapaciteta, 
- povezivanje administracije, 



- uvođenje novih ciljeva i briga za korisnike, 
- uvođenje integrisanih aplikacija, 
- promovisanje korišćenja servisa eGovernment-a 

 
10. DIGITALNA AGENDA ZA EVROPU 2020  
  
Evropska komisija je usaglasila dugoročni plan za razvoj 
informaciono komunikacionih tehnologija u periodu 
između 2010. i 2020. godine. Reč je o inicijativi Digital 
Agenda for Europe.  
Ovaj plan, između ostalog, predviđa da sva domaćinstva 
u Evropskoj uniji do 2020. godine dobiju mogućnost 
pristupa Internetu brzinom 30 Mbit/s, te da barem 
polovina stanovnika Evrope može da koristi brzinu 100 
Mbit/s.  
 
U sledećoj tabeli predstavljeno je prvih deset zemalja po 
razvijenosti e-uprave u Evropi u 2012. godini. 
 
Tabela 1. Razvijenosti e-uprave u 2012. godini u 
zemljama EU 

 
 
Strategija Evropa 2020. predlaže tri prioritetna cilja koja 
su međusobno usko povezana:  

 Pametan rast: razvijanjem ekonomije 
utemeljene na znanju i inovacijama,  

 Održiv rast: promovisanje ekonomije koja 
efikasnije iskorištava resurse, koja je više 
ekološka i konkurentnija, 

 Uključiv rast: razvoj ekonomije sa visokom 
stopom zaposlenosti koja donosi društvenu i 
teritorijalnu povezanost.  

 
Evropska Unija je podjednako aktivna i na polju e-
Uprave. Deklaracija o e-Upravi, potpisana 18. Novembra 
2009. u Malmo-u od strane ministara EU prikazuje 
zajedničku viziju e-Uprave i definiše prioritete koje treba 
dostići do 2015. godine. Ključni ciljevi koje države 
članice trebaju da postignu u narednih pet godina su: 
Cilj 1: bolji pristup informacijama i aktivno učešće 
građana i pravnih lica u kreiranju politike, kreiranje 
servisa orijentisanih ka potrebama korisnika, 
kolaborativni rad korisnika na kreiranju servisa, 
reupotreba informacija u javnom sektoru, poboljšanje 
transparentnosti, uključivanje građana i pravnih lica u 
donošenje odluka; 

Cilj 2: mobilnost na jedinstvenom tržištu koja se postiže 
korišćenjem elektronskih servisa za osnivanje i 
Cilj 3: smanjenje administrativnih barijera, poboljšanje 
organizacionih procesa i promocija "zelene uprave" koja 
podržava nisku emisiju CO2; 
Cilj 4: kreiranje neophodnih ključnih činioca i 
preduslova kako bi se ispunila očekivanja data 
deklaracijom, korišćenje otvorenih platformi i uvođenje 
interoperabilnosti, kreiranje jedinstvene identifikacije 
građana i pravnih lica na nivou EU, inovativna e-Uprava; 
 
11.KONCEPT OTVORENIH PODATAKA 
 
Otvoreni podaci mogu se definisati kao oni podaci koji su 
slobodno dostupni,mašinski čitljivi i dostupni u 
otvorenim formatima. Informacije o skupovima otvorenih 
podataka se objavljuju na “Nacionalnom Portalu 
otvorenih podataka” na adresi data.gov.rs. Podatke 
objavljuju kako organi državne uprave, AP i lokalne 
samouprave, tako i organizacije kojima je povereno 
vršenje javnih ovlašćenja (Vlada, ministarstva, opštine, 
agencije, ustanove, regulatorna tela i drugi). Shema 
procesa data je na slici 2. 
 
Slika 2. Otvoreni podaci: od skupljanja do preuzimanja 
od strane korisnika 

 
 
Sadržaji portala dostupni su programerima putem 
aplikativnog programskog interfejsa API (Application 
Programming Interface). Prema izveštaju (Akcioni plan 
za sprovođenje Strategije reforme javne uprave u RS za 
period 2015-2017) međunarodnom inicijativom 
“Partnerstvo za otvorenu upravu” Republika Srbija je 
primenila drugi akcioni plan OGP (Open Government 
Partnership) 2016-2018. Putem ovog akcionog plana 
sprovodi se inicijativa otvorenih podataka. Podaci su 
podeljeni u šest kategorija: javna bezbednost, 
obrazovanje, energetika, uprava, zdravlje i životna 
sredina. Od organizacija koje se bave obradom podataka 
iz kategorije “open data” i “big data” u RS i koje su 
objavljivale slučajeve upotrebe, posebno je važno 
napomenuti Data Science Srbija koja se bavi i tehnikama 
mašinskog učenja, veštačke inteligencije i dr. Prema 
istraživanju Open Data Barometar 4th Edition – Global 
report za 2017.g. statusa otvorenih podataka, Srbija se 
nalazi na 65 mestu od 115 zemalja. 
Za procenu nivoa otvorenosti Uprave potrebno je uvesti 
nove mere, koje će biti dovoljno fleksibilne da se 
prilagode promenljivoj prirodi Otvorene Uprave. 
 
 



Tabela 2. Rangiranje prema otvorenim podacima 
Rang Rezultat Država Čitljivost Primena Uticaj 
1 100 Velika Britanija 99 100 94 
2 90 Kanada 96 87 82 
3 85 Francuska 100 71 88 
4 82 SAD 96 71 80 
5 81 Južna Koreja 95 59 100 
5 81 Australija 85 78 78 
7 79 Novi Zeland 92 58 99 
8 75 Japan 84 60 89 
8 75 Holandija 94 64 68 

10 74 Norveška 77 71 73 
65 23 Srbija 44 25 0 

Izvor: Open Data Barometar 4th Edition – Global report, May 2017.g. The World Wide Web 
Foundation.pp.6-9 

 
Laboratorija za računarsku grafiku i geografske 
informacione sisteme (CG&GIS) sa Elektronskog 
fakulteta u Nišu je razvila model, kao predlog benčmarka 
za merenje indeksa otvorenosti Uprave, zasnovan na 
sledećim indikatorima: osnovni skup otvorenih podataka, 
transparentnost, participacija i zrelost. Prva tri indikatora 
su direktno preuzeta iz definicije koncepta Otvorene 
Uprave, dok poslednji indikator predstavlja efikasnost 
usvajanja ovih koncepata (Slika1). Primenom benčmarka 
na trenutno stanje e-Uprave dobija se numerička vrednost 
- Indeks otvorenosti Uprave (IOU), koja predstavlja 
procenat otvorenosti Uprave. Kao što se može videti sa 
Slike 1., po horizontalnoj dimenziji modela dobija se 
Indeks otvorenosti Uprave, koji se zatim koristi po 
vertikalnoj dimenziji za određivanje indikatora zrelosti e-
Uprave. 
 
Indikator transparentnosti podrazumeva autentičnost, 
razumljivost i reupotrebljivost podataka dostupnih na 
portalu e-Uprave. Autentičnost se vezuje za same izvore 
podataka i podrazumeva proveru preciznosti i integriteta 
objavljenih informacija kao i nivo poverenja u agencije 
koje te podatke objavljuju. Nevladine institucije i 
agencije koje objavljuju podatke treba da budu dobro 
poznate javnosti i da imaju dobru reputaciju kako bi 
korisnici bezbedno i bez predrasuda koristili objavljene 
podatke. Zato je potrebno da portali e-Uprave obezbede 
online kataloge pouzdanih izvora podataka i omoguće 
korisnicima da ocenjuju njihovu autentičnost. 
 
Slika 3. Benčmark model Otvorene Uprave 

 
 
Razumevanje svakog skupa podataka je od velike 
važnosti. Ovo se može postići objavljivanjem tekstualnih 
opisa kategorija podataka koji u detalje objašnjavaju 
tipove podataka sadržane u svakoj kategoriji. 

Reupotrebljivost podataka se odnosi na obezbeđivanje 
podataka u otvorenim formatima tako da korisnik može 
da pretražuje, indeksira i preuzima podatke korišćenjem 
standardnih alata bez ikakvog prethodnog znanja o 
strukturi podataka. 
Participacija korisnika je indikator koji odražava 
mogućnost da korisnik ima uticaj na podatke koji se 
objavljuju slanjem povratnih informacija i mišljenja o 
objavljenim podacima ili podacima koji će tek biti 
objavljeni. Ovo dalje znači da korisnik postaje 
podjednako važan učesnik u procesu oblikovanja pravnog 
okvira i akcionih planova Uprave. Prihvatanje koncepta 
otvorenosti znači prihvatanje korisnika čije je mišljenje 
bitno i koji može uticati na donošenje odluka. Ocena e-
Uprave korišćenjem ovog indikatora se može vršiti na 
osnovu dva kriterijuma: povratne informacije korisnika i 
uticaja povratne informacije. Povratna informacija 
korisnika se odnosi na mogućnost da korisnici ostavljaju 
komentare i mišljenja o aktuelnim temama (zakonima, 
kategorijama podataka, objavljenim podacima i sl.) preko 
online formulara, anketa ili ocenjivanja sadržaja. Uticaj 
povratne informacije se ogleda u razmatranju 
iuključivanju povratnih informacija pristiglih od 
korisnika u toku procesa donošenja važnih odluka, 
donošenja novih zakona, razmatranja novih e-servisa i sl. 
Povratna informacija korisnika mora biti posmatrana kao 
glas naroda u e-Upravi. E-Uprava može biti maksimalno 
ocenjena sa aspekta ovog indikatora samo ukoliko su oba 
kriterijuma zadovoljena. 
Poslednji kriterijum za merenje otvorenosti e-Uprave je 
zrelost e-Uprave koji označava spremnost e-Uprave za 
promene i prihvatanje otvorenih koncepata. Identifikacija 
potrebnih promena i njihova implementacija radi 
napredovanja je od suštinskog značaja za određivanje 
ovog indikatora. Zrelost se određuje na osnovu Indeksa 
otvorenosti Uprave (IOU) i vremena potrebnog da e-
Uprava unapredi svoju otvorenost. To zapravo znači da je 
e-Uprava koja ostvari određeni napredak za kratko vreme 
zrelija od e-Uprave koja je taj isti napredak ostvarila za 
duži vremenski period. Od zrelije Uprave se očekuju 
značajnija dostignuća u predstojećem periodu. 
 
12. RELEVANTNI OKVIR ISO STANDARDA 
 
Nacionalni SRPS ISO standardi su standardi koji se 
moraju primenjivati u radu organa javne uprave. 
Međunarodni ISO standardi koji još nisu usvojeni kao 
nacionalni SRPS ISO standardi predstavljaju neobavezne 
smernice za uvid u blisko buduće stanje inovinarnih ili 
novousvojenih nacionalnih standarda. 
Kao polazni osnov za primenu SRPS ISO / ISO standarda 
postoji usvojen značajan korpus regulative koja se poziva 
na odgovarajuće standarde koj bliže uređuju materiju 
zakona, podzakonskih akata i druge regulative države. 
Usvojeni su i državni dokumenti koji jasno definišu 
standarde interoperabilnosti, a takva dokumenta su 
doživela i svoja ažuriranja usled vremenskog proteka i 
usvajanja inoviranih ili novijih verzija najčešće tehničkih 
standarda za pojedine oblasti unutar informacionih 
tehnologija. Značajno je pomenuti, istina pojedinačnu, 
inicijativu državnih organa na implementaciji osnovnih 
(ne i najvažnijih) standarda menadžmenta:  



* SRPS ISO/IEC 27001:2014 - Sistemi menadžmenta 
bezbednošću informacija, uz SRPS ISO/IEC 27032:2015 
- Smernice za sajber bezbednost, koji svoju punu primenu 
i zakonsku obaveznost dobilo usvajanjem Zakona o 
informacionoj bezbednosti,  
* SRPS ISO 22301:2014 - Sistemi menadžmenta 
kontinuitetom poslovanja - koji će svoju primenu dobiti u 
implementaciji Zakon o kritičnoj infrastrukturi,  
* SRPS ISO/IEC 20000-1:2018 - Zahtevi za sistem 
menadžmenta uslugama - koji je osnova servisa eUprave 
a koji će punu primenu dostići kao pojašnjenje stavova iz 
Zakona o elektronskom dokumentu, elektronskoj 
identifikaciji i uslugama od poverenja i pripadajućim 
podzakonskim aktima. 
* SRPS ISO 9001:2015 - Sistemi menadžmenta 
kvalitetom - koji svojim zahtevom za identifikaciju 
tokova podataka i informacija kao i jasnim definisanjem 
procesnih uloga i odgovornosti, a uz standardom SRPS 
ISO/IEC 27001 predstavlja osnov za implementaciju 
GDPR – EU Uredba o opštoj zaštiti podataka – General 
Data Protection Regulation (GDPR). 
Državni organi koji implementiraju navedene standarde 
prepoznati su kao regionalni lideri koji implementacijom 
navedenih standarda stvaraju realnu funkcionalnu 
povezanost regulative, organizacije i tehnologije. 
* drugi specifični standardi za organe iz sistema eUprave: 
SRPS EN ISO 50001 - Sistemi menadžmenta energijom, 
ISO/IEC 30134 - Data centri - Key performance 
indicators, ISO 55001 - Upravljanje imovinom, SRPS 
ISO 37001:2017 - Sistemi menadžmenta protiv mita, 
SRPS ISO 8601:2007 - Elementi podataka i formati za 
razmenu - Razmena informacija, SRPS ISO/IEC 15408-
2:2014 - Funkcionalni zahtevi za bezbednost, SRPS 
ISO/IEC 15408-3:2014 - Zahtevi za osiguranje 
bezbednosti, ISO/IEC 14443 Cards and security devices 
for personal identification - Contactless proximity 
objects, Payment Card Industry Data Security Standard 
(PCI DSS), ЕU INSPIRE, ...  
U razvijenim demokratijama sveta implementacija 
standarda je usmerena na uvođenje sa ciljem  unapređenja 
servisa za građane i privredu, a ne kao rezultat obaveza 
koje je nametnuo zakonodavac. 
 
13. ZAKLJUČAK 
 
Talas eGovernmenta je veoma brzo zahvatio gotovo sve 
javne administracije, ili bar većinu javnih administracija 
Srbije, i to ne samo javnih administracija, već i celokupne 
vlade i sve njihove organizacione celine. Vlada koristi 
informacione tehnologije, i to prije svega internet ili web 
mreže, kako bi omogućila razmenu usluga između 
vladinih agencija i građana, poslovnog sektora, 
zaposlenih i drugih nevladinih agencija. Moderna i 
efikasna javna uprava potrebna je prevashodno njenim 
građanima i privredi, ali je i veoma bitna podrška 
ekonomskom prosperitetu zemlje. Neophodno je stalno 
poboljšavati rad i uvoditi nove modele i tehnike u javnu 
upravu (državnu i lokalnu) kako bi se i ovi prostori 
uključili u zajednicu razvijenih, i kako bi održali korak sa 
stalnim promenama koje nas okružuju. Nove tehnologije 
omogućavaju sve veću povezanost i međusobnu saradnju 
kako na nivou lokalne uprave, tako i na nivou Vlade, te je 

stoga Vlada u mogućnosti da uvede usvojene standarde u 
funkcionisanju javne uprave, da ih unapređuju kako bi 
usluge uprave bile kvalitetnije, brže, jeftinije, potpunije i 
jednostavnije. Radeći ovako omogućiće se poboljšanje 
imidža javne uprave. e-Uprava u Srbiji mora da pomeri 
fokus sa elektronskih servisa na korisnike istih, građane i 
pravna lica. Servisi na predlog korisnika, podaci od 
javnog značaja koji su na raspolaganju korisnicima, 
reupotrebljivost podataka, otvoreni formati, neke su od 
bitnijih odlika e-Uprave 2.0, koje moraju biti ispunjene 
kako bi se krenulo ka naprednijim konceptima e-Uprave. 
Tek tada predloženi model za evaluaciju otvorenosti 
Uprave može biti primenjen.  
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Sadržaj – Primena digitalnog marketinga kroz upotrebu 
društvenih medija u poslednjih nekoliko godina postaje 
jedan od dominantnih kanala komunikacije luksuznih 
turističkih brendova u našoj zemlji. Digitalni marketing 
doprineo je jačanju slike brendova i održavanja pozicije 
na tržištu brojnih luksuznih turističkih brendova u našoj 
zemlji. Prethodna istraživanja ukazuju na to da digitalna 
marketinška komunikacija posredstvom društvenih medija 
predstavlja obećavajuću reklamnu strategiju za luksuzne 
brendove. Cilj istraživanja sprovedenog za potrebe ovog 
rada odnosi se na evaluaciju marketinške efektivnosti 
luksuznih turističkih brendova u našoj zemlji u okviru 
društvenih medija. Ključni rezultati realizovanog 
istraživanja ukazuju na to da luksuzni turistički brendovi 
u Republici Srbiji ne koriste u dovoljnoj meri mogućnosti 
koje pruža digitalni marketing posredstvom društvenih 
medija, naročito među mladima, kao i da postoje brojna 
praktična polja digitalnog marketinga u okviru društvenih 
medija luksuznih turističkih brendova koji mogu biti 
unapređeni sa ciljem opšteg unapređenja poslovanja ovih 
brendova. 

1. UVOD 

Poslednju deceniju je okarakterisao izuzetan rast na 
luksuznom tržištu, jaka kupovna moć i povećani zahtevi 
za luksuznom robom, Finansijska kriza od 2007. do 2008. 
godine nije zaustavila, niti uticala na kupce u kupovini i 
uživanju u luksuznim proizvodima i uslugama. Čak 
suprotno, u periodu finansijske krize registrovao se porast 
finansija u ovoj sferi (Narteh, Agbemabiese, Kodua, & 
Braimah, 2013), te je luksuzno tržište, s obzirom na 
ovakav uspeh, postalo dinamičnije i kompetitivnije. 

Svaki luksuzni brend teži da se razlikuje i istakne u 
odnosu na svoju konkurenciju jačanjem slike svog brenda 
i održavanjem pozicije na tržištu. U uslužnoj industriji, 
luksuzni hoteli su deo luksuznog tržišta, stoga, oni takođe 
imaju benefite od rasta ovog tržišta i kontinuirano 
napreduju i šire se na globalnom nivou. Uzimajući u obzir 
to da se trenutno poslovno okruženje u hotelskoj industriji 
brzo menja, lanci luksuznih hotela se suočavaju sa 
intenzivnim takmičenjem, brzim tehnološkim napretkom i 
povećanom potrošačkom sofisticiranošću. Stoga, svaki 
lanac luksuznih hotela teži održavanju i anticipiranju 
promena i očekivanja od strane korisnika kako bi zadobio 
njihovu lojalnost (Kandampully & Suhartanto, 2000). 

 

Digitalne marketinške strategije postaju ključne za hotele 
jer ovaj važan korak vodi ka uspehu u terminima 
izgradnje svesnosti o brendu, zadobijanja lojalnosti 
korisnika, privlačenja pažnje investitora i generisanju 
prihoda kompanije (Narteh, et al., 2013). U prethodnim 
decenijama, strategije marketinga u hotelskoj industriji su 
se oslanjale potpuno na tradicionalne marketinške alate. 
Ulaskom u vek novih informacionih tehnologija, Internet 
je fundamentalno promenio poslovne i marketing 
strategije u hotelskoj industriji (Baloglu & Pekcan, 2006). 
Korišćenje digitalnih i modernih strategija je omogućilo 
da industrija menja svoje uobičajene prakse. Uzimajući u 
obzir da je luksuzno tržište u hotelskoj industriji izuzetno 
kompetitivno, usvajanje novih i naprednih digitalnih 
tehnologija I digitalnog marketinga u cilju unapređenja 
marketinške strategije jeste od ključnog značaja. Većina 
lanaca luksuznih hotela pokušava da na ove radikalne 
promene brzo odgovori, te se fokusiraju na strategije e-
marketinga kako bi doprli do svojih korisnika na 
globalnom nivou, s obzirom na to da su ovakvi kanali 
otvorili velike mogućnosti da se dopre do velikog broja 
korisnika (O’Connor & Murphy, 2004). 

Proliferacija društvenih medija je kreirala novu eru za 
kompanije i brendove, forsirajući ih da traže nove 
interaktivne načine kako bi doprli do svojih korisnika 
(Gallaugher & Ransbotham, 2010; Kozinets, de Valck, 
Wojnicki, & Wilner, 2010), i gradili svoj brend i ugled 
(Correa, 

Hinsley, & De Zuniga, 2010). Prethodna istraživanja 
ukazuju na to da marketinška komunikacija posredstvom 
društvenih medija predstavlja obećavajuću reklamnu 
strategiju za luksuzne brendove (Kim & Ko, 2012; Phan, 
Thomas, & Heine, 2011;). Luksuzni brendovi ne samo da 
su se pridružili društvenim mrežama, već imaju i 
“pionirsku ulogu” u načinima na koji koriste Facebook, 
Twitter, YouTube, i Instagram. U literaturi se ističu 
pozitivni efekti marketinga u društvenim medijima u 
hotelskoj industriji, koji se odražavaju na pozitivne 
stavove gostiju, namere rezervisanja hotela i poverenja u 
brend i lojalnost brendu (Leung, Bai & Stahura, 2015). 
Dakle, u luskuznom sektoru, čini se društveni mediji 
igraju ključnu ulogu u uspehu brenda, s obzirom na to da 
veći broj studija ukazuje na teorijske i praktične 
implikacije društvenih medija za izgradnju brenda 
(Gallaugher & Ransbotham, 2010; Kozinets et al., 2010). 



Različiti hoteli koriste društvene medije na različite 
načine. U istraživanjima se izveštava da su društveni 
mediji postali vodeći prioritet za hotelijere i da skoro 2/3 
hotela koriste neku društvenu platformu kako bi 
primamile korisnike (Zervas, Proserpio, & Byers, 2017). 
Razmatrajući Facebook, Flickr, Twitter, i YouTube, neki 
autori (Withiam, 2011) nalaze da mnogi od 50 hotelskih 
brendova koristi tri od četiri navedena kanala. Tako npr. 
Hyatt Regency beleži najveću aktivnost; Marriot je 
najvidljiviji online brend, zahvaljujući velikom prisustvu 
na Twitteru; Holiday Inn ima najviše lajkova na 
Facebooku; Starwood, grupacija kojoj pripada i hotel 
Metropol Palace je lansirao novu društvenu platformu, 
gde preko nekoliko mreža uključujući Twitter, Facebook, 
blogove i email, korisnici dele svoja iskustva sa putovanja 
sa prijateljima, porodicom i javnošću (Withiam, 2011), 
itd. Hyatt Hotels & Resorts takođe koristi Twitter u svrhu 
poboljšanja kvaliteta usluge i unapređenje iskustava 
svojih gostiju. Hyatt Hotels & Resorts je takođe lansirao 
specijalan sajt za članove zlatnog kluba, koji nudi stručne 
uvide i savete od strane Hyatt konsijerža u više od 40 
destinacija širom sveta, a Hyatt-ova Facebook stranica je 
brendirana sa ‘HyattCareers’ URL, što omogućava njeno 
lako pronalaženje, i ima preko 90000 pratilaca (Case 
Study – Use of Facebook and Social Media in Recruiting: 
Hyatt Hotels and resorts10) (Withiam, 2011). 

Društveni mediji pružaju nove šanse i benefite za 
menadžment brenda (Kaplan & Haenlein, 2010), 
međutim, jedan od izazova u ovom domenu predstavlja 
poteškoća merenja uticaja digitalnih marketinških 
aktivnosti u društvenim medijima na ključne mere 
uspešnosti brenda (Schultz & Block, 2012; Schultz & 
Peltier, 2013). Iako postoje istraživanja koja su imala za 
cilj ispitivanje različitih aspekata hotelskog marketinga u 
društvenim medijima, i dalje je primetan nedostatak 
istraživanja usmerenih na evaluaciju marketinške 
efektivnosti u društvenim medijima. Dakle, digitalni 
marketing putem društvenih medija je izazovno polje za 
empirijska istraživanja, s obzirom na različite 
konceptualne i merne probleme (Schultz & Peltier, 2013). 

Luksuzni sektor predstavlja osnovu ove studije, s obzirom 
na to da su prethodna istraživanja već ukazala na to da 
luksuzni brendovi imaju efektivne i uspešne načine kako 
da dopru i angažuju svoje korisnike putem novih medija 
(Kim & Ko, 2012; Phan et al., 2011). Stoga, ova studija 
predstavlja polaznu tačku za buduća istraživanja sa 
fokusom na marketing u društvenim medijima u hotelskoj 
industriji, odnosno sa fokusom na luksuzne hotelske 
brendove koji su aktivno usvojili i primenili marketinške 
aktivnosti u društvenim medijima. 

 2. METOD 

2.1. Uzorak i postupak istraživanja 

Istraživanje je sprovedeno tokom avgusta 2018-e godine 
na teritoriji Beograda. Ispitanici su upitnik popunjavali 
individualno, pri čemu je objašnjen cilj istraživanja, i 
naglašena njegova anonimnost. 

Uzorak je bio prigodan i činilo ga je ukupno 55 ispitanika. 
Primenom analize nedostajućih podataka nad odgovorima 
ispitanika, iz uzorka je isključen protokol jednog 
ispitanika sa visokim brojem nedostajućih odgovora, te je 
krajnji uzorak činilo ukupno 54 ispitanika (59,3% 
ispitanika ženskog pola). Starost ispitanika u uzorku se 
kretala između 20 godina i 38 godina, pri čemu je 
prosečna starost ispitanika u uzorku iznosila 24,16 godina 
(SD=5,98). 

Najveći broj ispitanika u uzorku ima završen fakultet 
(64,8%). Manji broj ispitanika ima završenu srednju školu 
(24,8), dok najmanji broj ispitanika ima završen doktorat 
(11,4%). 

Od ukupnog broja ispitanika najveći broj njih je 
neoženjen/neudat (64,8%), manji broj je u braku (27,8%), 
dok je najmanji broj njih razveden (7,4%). 

Većina ispitanika u uzorku svoj materijalni status 
procenjuje kao prosečan (46,3%), dok manji broj njih 
percipira svoj materijalni status kao iznadprosečan 
(29,6%), odnosno ispodprosečan (24,1%). 

Uzorkom su obuhvaćeni pretežno studenti (63%), dok je 
28% ispitanika nezaposleno, a 9% je zaposleno. 

U uzorku nisu zabeležene polne razlike u starosti 
(t(52)=1.96, p>.05); obrazovanju (χ2(2)=2.86, p>.05); 
bračnom stanju (χ2(2)=4.18, p>.05), zaposlenosti 
(χ2(2)=3.11, p>.05), kao ni materijalnom statusu 
((χ2(2)=2.98, p>.05). 

2.2. Instrumenti 

Za potrebe istraživanja je kreiran poseban upitnik, koji 
pored socio-demografskih pitanja sadrži i pitanja koja se 
odnose na upotrebu i stavove prema društvenim medijima 
luksuznih turističkih brendova – Hyatt Regency Beograd i 
Metropol Palace Beograd. Upitnik se sastoji iz 20 pitanja 
(po 10 pitanja za svaki brend), sa petostepenom skalom 
Likertovog tipa za odgovaranje (1 – uopšte se ne slažem; 
5 – potpuno se slažem). Ovaj upitnik je konstruisan po 
uzoru na upitnik koji su u svom istraživanju upotrebili 
Kim i Ko (Kim & Ko, 2012). Upitnik pokazuje 
zadovoljavajuću pouzdanost merenu Cronbach-ovim alfa 
koeficijentom (α=.77). 

2.3. Metod obrade podataka 

Za utvrđivanje metrijskih karakteristika upitnika, korišćen 
je pokazatelji pouzdanosti (α – Cronbach koeficijent 
pouzdanosti). Za deskriptivni opis varijabli su korišćene 
mere centralne tendencije, raspršenja, i frekvencije, za 
utvrđivanje razlika, korišćen je t-test za nezavisne uzorke 
i hi kvadrat test. 

Za navedene analize je korišćen programski paket IBM 
SPSS Statistics. 



3. REZULTATI I DISKUSIJA 

Kako bi se stekao uvid u strukturu odgovora ispitanika na 
pitanja u vezi sa korišćenjem društvenih medija luksuznih 
hotelskih brendova u Srbiji, primenjena je analiza 
frekvencija, pri čemu su rezultati grafički predstavljeni. 

 

Grafik 1. Korišćenje društvenih medija luksuznih 
turističkih brendova je zabavno 

Kao što se sa Grafika 1 može videti, većina ispitanika ne 
percipira zabavnim korišćenje društvenih medija 
navedenih hotela. Dobijeni rezultati se potencijalno mogu 
objasniti samom strukturom uzorka. Naime, ovim 
uzorkom pretežno su obuhvaćeni mladi, koji su više 
usmereni na dinamičnije sadržaje prilagođene njihovom 
uzrastu koji se nude na društvenim medijima, što nije 
slučaj sa sadržajima koji su plasirani na društvenim 
medijima navedenih hotela. 

 

Grafik 2. Sadržaj u okviru stranica na društvenim 
medijima luksuznog turističkog brenda je interesantan 

Uvidom u rezultate predstavljene na Grafiku 2 vidimo da 
većina ispitanika ispoljava negativan i neutralan stav u 
vezi sa interesantnošću sadražaja koje ispitivani hoteli 
objavljuju u društvenim medijima. Ovakve rezultate je 
moguće na sličan način objasniti kao rezultate koji se 
odnose na zabavu korišćenja društvenih medija navedenih 
luksuznih hotela. Dakle, sadržaj koji društveni mediji 
navedenih hotela objavljuju se tiču samih aktivnosti i 
događaja u hotelima koje, mlađoj populaciji, u odnosu na 
druge sadržaje koje se nude ne Internetu mogu biti manje 
zanimljivi. 

 

Grafik 3. Društvene mreže koje koriste luksuzni turistički 
brendovi omogućavaju razmenjivanje informacija sa 

drugima 

Sa Grafika 3 se može videti da ispitanici različito 
percipiraju razmenjivanje informacija putem društvenih 
medija u slučaju ispitivana dva hotela. Naime, iako većina 
ispitanika percipira da oba navedena hotela ne 
omogućavaju razmenjivanje informacija sa drugima, 
negativan stav je više izražen kada je u pitanju hotel Hyatt 
Regency Beograd. Kao potencijalno objašnjenje može se 
navesti to što hotel Metropol Palace Beograd na svojim 
društvenim mrežama češće od Hyatta objavljuje 
informacije u vezi sa događajima koje organizuje, 
najčešće muzičkih događaja, koji su privlačniji mlađoj 
populaciji. 

 

Grafik 4. Konverzacije i razmene mišljenja sa drugim 
korisnicima su omogućeni kroz društvene medije koje 

koriste luksuzni turistički brendovi 

Uvidom u rezultate prikazane na Grafiku 4, može se 
zaključiti da većina ispitanika u slučaju oba ispitivana 
hotela smatra da konverzacija i razmena mišljenja sa 
drugim korisnicima kroz društvene medije navedenih 
hotela nije omogućena. Iako društveni mediji poput 
Facebooka i Instagrama, gde ovi hoteli imaju svoje 
profile, objektivno omogućavaju razmenu mišljenja među 
korisnicima, moguće je da je ovakav negativan stav 
posledica izostanka komunikacije na ovim platformama. 
Naime, objave na stranicama oba hotela nisu praćene 
velikim brojem lajkova, a komentari od strane korisnika 
su izuzetno retki, Dakle, sadržaji koji se objavljuju 
uglavnom ne podstiču korisnike na razmenjivanje 
mišljenja i komentarisanje. 



 

Grafik 5. Mogu lako da dam svoje mišljenje putem 
društvenih medija koje koriste luksuzni turistički brendovi 

Kao što se može videti sa Grafika 5 većina ispitanika 
smatra da može lako da iznese svoje mišljenje na 
društvenim medijima navedenih hotela. Kao što je 
prethodno napomenuto, društveni mediji kao takvi 
omogućavaju lako deljenje mišljenja i informacija, te nije 
iznenađujuće zašto ispitanici imaju pozitivan stav 
prilikom odgovaranja na ovo pitanje. Međutim, 
neophodno je praviti razliku između mogućnosti 
iskazivanja mišljenja i direktnog iskazivanja mišljenja. 

 

Grafik 6. U okviru društvenih medija luksuznih turističkih 
brendova nalaze se najnovije informacije 

Na osnovu rezultata prikazani na Grafiku 6 dolazi se do 
zaključka da ispitanici smatraju u većoj meri da se u 
slučaju oba hotela na njihovim društvenim medijima 
objavljuju najnovije informacije, s tim što je percepcija 
objavljivanja najnovijih informacija pozitivnije ocenjena 
kod hotela Hyatt Regency Beograd, u odnosu na Metropol 
Palace Beograd. Ovakvi rezultati su potencijalno 
posledica učestalosti kojom hoteli posredstvom 
društvenih medija objavljuju informacije, s obzirom na to 
da Hyatt Regency Beograd učestalije objavljuje sadržaje 
(svaki dan, ili svaki drugi), u odnosu na Metropol Palace 
Beograd, koji sa manjom učestalošću objavljuje nove 
sadržaje. 

 

Grafik 7. Korišćenje društvenih medija luksuznih 
turističkih brendova je veoma popularno 

Kao što se može videti sa Grafika 7, ispitanici smatraju da 
korišćenje društvenih medija u slučaju oba hotela nije 
popularno. Ovakav rezultat se može ponovo objasniti 
samom strukturom uzorka, s obzirom na to da mladi teže 
popularnijim sadržajima u odnosu na sadržaje koji se 
uglavnom objavljuju u društvenim medijima navedenih 
hotela. 

 

Grafik 8. Društveni mediji luksuznih turističkih brendova 
nude korisnicima prilagođenu pretragu podataka 

Kao što se može videti sa Grafika 8, procena dostupnosti 
prilagođene pretrage podataka u društvenim medijima je 
ujednačena u slučaju oba hotela, i relativno približan broj 
ispitanika ima negativan, neutralan i pozitivan stav. Vrlo 
je verovatno da su ovakvi rezultati dobijeni usled 
različitog razumevanja od strane ispitanika šta se 
podrazumeva pod prilagođenom pretragom podataka. 

 

Grafik 9. Želeo/la bih da prosledim informacije o brendu 
ili drugim sadržajima društvenih medija luksuznih 

turističkih brendova svojim prijateljima 

Na osnovu rezultata prikazanih na Grafiku 9, može se 
zaključiti da većina ispitanika ima neutralan i negativan 
stav kada je u pitanju prosleđivanje informacija o 
pomenutim hotelima svojim prijateljima. Vrlo verovatno 
je ovakav rezultat posledica toga što mladi uglavno nisu 
zainteresovani za većinu sadržaja koje hoteli objavljuju, te 
stoga i ne vide potrebu za njihovim prosleđivanjem 
svojim prijateljima. 

 

Grafik 10. Želeo/la bih da postavim sadržaje društvenih 
medija luksuznih turističkih brendova na svoj lični blog 



Kao što se može videti sa Grafika 10, većina ispitanika 
izveštava da ne bi na svoj lični blog postavila sadržaj 
društvenih medija luksuznih hotela. Možemo pretpostaviti 
da je ovakav negativan stav posledica same prirode 
sadržaja koji nije interesantan mladima, kao i činjenice da 
svi ispitanici nemaju svoje lične blogove, te bi u budućim 
istraživanjima trebalo pored blogova uvrstiti društvene 
mreže poput Facebooka, Twittera, Instagrama i sl., koje 
većina ispitanika ima. 

Naposletku neophodno je istaći da ovo eksploratorno 
istraživanje ima, kako teorijski doprinos, tako i praktične 
implikacije. Pre svega, teorijski doprinos se ogleda u 
sticanju uvida da luksuzni turistički brendovi u Republici 
Srbiji ne koriste u dovoljnoj meri mogućnosti koje pruža 
digitalni marketing posredstvom društvenih medija, 
naročito među mladima, te ovo istraživanje može 
poslužiti kao osnova za buduća istraživanja koja će biti 
usmerena ka detaljnijoj analizi predstavljanja brendova u 
društvenim medijima. Praktične implikacije 
podrazumevaju korišćenje dobijenih podataka u svrhu 
razvijanja boljih digitalnih marketinških strategija i 
unapređenja poslovanja. Neophodno je istaći da bi u 
budućim istraživanjima bilo poželjno proširiti uzorak, 
obezbediti njegovu veću heterogenost kako bi rezultati 
istraživanja bili validniji i generalizabilniji. 
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Sadržaj – U ovom radu se istražuje na koji način 

informaciono komunikaciona tehnologija utiče na 

organiazcije kao konfiguracije organiazcione strukture, 

kulture, liderstva i kontrole. Polazi se od pretpostavke da 

primena informaciono komunikacione tehnologije u 

organizacijama vodi ka ravnomernijoj distribuciji moći u 

njima kao i ka dominaciji socijalne nad radnoim 

strukturom. Usled toga, ova tehnologija favorizuje 

organizacionu struktuturu adhokratije, organizacionu 

kulturu ljudi, participativno liderstvo orijentisano na 

ljude i kontrolu kroz direktno međusobno komuniciranje. 

Time informaciono komunikaciona tehnologija vodi 

savrmene organizacije ka primeni inovativnog modela.  

 

Abstract – The paper explores how information and 

communications technology (ICT) impacts organization 

as a configuration of organizational structure, culture, 

leadership, and control. The starting assumption is that 

ICT implementation in organizations leads towards a 

more even distribution of power within them, as well as 

towards domination of social over working structure. Due 

to this, ICT favours organizational structure of 

adhocracy, people type of organizational culture, people 

oriented participative leadership, and control through 

direct interpersonal communication. Thereby, ICT leads 

contemporary organizations towards implementation of 

an innovative model. 

 

1. INTRODUCTION 

 

The aim of this paper is to explore the information and 

communications technology (ICT) impact on 

organizational models of companies and other types of 

institutions. It has been known for a long time that ICT 

has a far-reaching impact on structure and functioning of 

contemporary organizations. Since organizations are 

nowadays a key component of modern society, it is clear 

that ICT also changes the appearance of contemporary 

societies through the impact it has on organizations [1] [9] 

[14]. The direction of the impact of ICT on organizations 

has not yet been quite reliably determined. This impact is 

multidimensional and, as such, has been a topic in 

numerous researches from very different perspectives 

[15]. Therefore, there are several papers in the literature 

that deal with individual impact of ICT on particular 

organizational aspects, for example, on the number of 

hierarchy levels, centralization/decentralization, 

organization structuring, job redesigning, etc. In our 

opinion, the key dimension of the ICT’s impact on 

contemporary organizations is the increasing importance 

of organizational knowledge and organizational learning 

as a process of knowledge creation. Knowledge 

represents information that suit specific (organizational) 

context which the organization is able to process, 

understand their meaning, and productively apply them in 

the process of decision making [8] [9]. Before the 

intensive ICT development, the key problem in 

organizations’ operations was information processing: 

gathering, processing, keeping, and exchange of data and 

information [4]. By solving this problem, ICT has 

paradoxically decreased the importance of the information 

per se and increased the importance of enrichened 

information. Since technology has enabled a relatively 

quick, easy and cheap gathering and processing of all the 

necessary information, the ability of organization to use 

the information and create knowledge based on them has 

become prominent. Thus, the main problem now is not 

information processing, but creation of knowledge. The 

carriers of knowledge and learning are people, and not 

machines, so therefore the first implication of ICT for 

modern organization is that it enhances the importance of 

people, their knowledge, competencies, creativity and 

ability to learn and grow. Increase of importance of 

organizational social component does not imply just the 

increase of importance of individuals, but also of their 

interpersonal relationships. Organizational knowledge is 

formed through the process of social interaction of the 

organization members, and hence social structure and 

relationships within the organization become one of the 

key factors of its ability to create and use knowledge. If 

people are the key component of organization because 

they are the carriers of knowledge, then they must be 

given appropriate authority and power so they would be 

able to create and use this knowledge. As the late Apple 

founder Steve Jobs had nicely put it, “It doesn’t make 

sense to hire smart people and tell them what to do; we 

hire smart people so they can tell us what to do.” The 

employees in modern organizations are more and more 

becoming the workers of knowledge, or golden collars, 

who independently decide how they will do their jobs and 

who have all the necessary information needed to 

participate in decision making at any level of the 

organization [2]. The consequence is the increase of the 

employees’ autonomy, as well as of their authority in 

decision making. Further consequence of this process is a 

more even distribution of power in contemporary 

organizations when compared to the classic bureaucratic 

hierarchy [6]. In conclusion, the two key dimensions of 

ITC’s impact on organization are: (1) an increasing 

importance of people and their interactions in the 



organization, as well as (2) levelling of power structure 

within the organization. 

 

Organization is dichotomous in its nature because it 

consists of tasks and structure, on the one hand, and 

people and their interactions, on the other [10]. Every 

organization has its working and social components. The 

working component is formal, or hard, while the social 

component is informal, or soft, component. Consistency 

and harmony must exist between them. Therefore, 

researching into ICT impact on organization must be 

directed towards the organization as a whole, that is, 

towards both of its components. In this paper, we will 

track ICT impact on organization through the changes that 

this technology causes in organizational structure, system 

of control, organizational culture, and leadership. 

Although the literature contains numerous models of 

organization, we have chosen the model shown in the 

Figure below because it is balanced to include two hard 

organizational components (structure and control) and 

two soft organizational components (culture and 

leadership).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1. Model of Organizational Components  

 

Each of the listed organizational components has its own 

typical configurations, or types. ICT impacts 

organizations by directing structure, control, culture, and 

leadership towards a particular configuration, or type. In 

this paper, it will be shown that ICT impacts modern 

organizations by strengthening their tendencies to adopt a 

particular type of structure, culture, control, and 

leadership.  

 

The paper will describe typical configurations of 

structure, culture, leadership, and control, and also 

explain how ICT determines choosing one of the possible 

configurations of each of the stated organizational 

components. The Conclusion will summarize the ICT 

impact on organization by means of presenting a integral 

organizational model that implies ICT. 

 
2. ORGANIZATIONAL CULTURE TYPES 

Organizational culture is a system of assumptions, values, 

norms, and attitudes manifested through symbols that the 

members of an organization develop and adopt through 

mutual experience and which help them determine the 

meaning of the world around them and how to behave in it 

[13]. The literature includes many classifications of 

organizational culture configurations [7]. In this paper, 

Handy’s classification of organizational types will be 

used [5]. According to his classification, there are four 

organizational culture types, which represent typical 

configurations of values and attitudes: Power Culture, 

Role Culture, Task Culture, and People Culture.  

 

Power Culture is based on the assumption that power 

should be concentrated at the organization’s top. This 

type of culture implies the metaphor of a family, with 

members regarding the organization as a sort of 

patriarchal family led by the ‘father’, i.e., pater familias. 

The relationships in this type of organization reflect the 

relationships that exist in families. Thus, the ‘father’ of 

the family centralizes all the power in his hands, and 

makes almost all decisions. As in families, in Power 

Culture organizations the relationships between members 

have priority over tasks.  

 

Role Culture is the culture of bureaucratic organizations 

and predominantly values rationality, so the organization 

must first of all be a rational tool for achieving 

stakeholders’ objectives. In order to be rational, the 

organization must be specialized, standardized, and 

formalized. It follows that Role Culture organizations 

emphasize work structure, division of labour, and tasks, 

while social relations between people are of secondary 

importance. This type of culture is also authoritarian, 

since the top of the organization prescribes the rules with 

which the members are obliged to comply.  

 

In Task Culture the organization is represented by the 

metaphor of a tool for solving problems and completing 

tasks. This type of culture values results, competence, 

creativity, accomplishments, and change. In Task Culture 

organizations, the professionals with the required 

knowledge solve complex problems. In order to perform 

their tasks, they need autonomy in their work and the 

possibility of independent decision-making. Therefore, in 

Task Culture organizations the power is more or less 

equally distributed between its members.  

 

In People Culture, individualism and individual growth 

represent the highest values. To its members, the 

organization is a mere context in which to realize their 

personal goals, and consequently equality in distribution 

of power is preferred. Since everything is perceived 

through the prism of personal growth of the organization 

members, People Culture focuses on social structure and 

people, while work structure is of secondary importance.  

 

Handy’s classification of four types of organizational 

culture is based on two dimensions. The first one involves 

values and norms regarding the distribution of power. 

Power Culture and Role Culture favour an unequal or 

authoritarian (hierarchical) distribution of power, while 

Task Culture and People Culture adopt values that foster 

an equal or egalitarian distribution of power. The second 

dimension relates to the predominant focus of the 

organization. People Culture and Power Culture value 

people and the social component, while Task Culture and 

Role Culture value the task or work component.  

Soft Components Hard Components 

Organizational 

structure 

Organizational 

culture 

Organizational 

control 

Organizational 

leadership 



 
Figure 2. Types of organizational culture 

Source: Handy, C., “Gods of management: the changing 

work of organizations”, Business Books, London, 1991. 

 

ICT leads to a more equal distribution of power in the 

organization, strengthening of the employees, and their 

increased participation in decision making. Thus, ICT 

imposes values and norms of equal distribution of power 

in an organization and favours cultures which contain 

these values and norms. Likewise, ICT leads to increasing 

of the importance of people and their knowledge in the 

organization, and hence favours the cultures which 

contain values and norms of people orientation and social 

component of organization. This is precisely the reason 

why ICT in modern organizations favours the people 

culture which combines egalitarian distribution of power, 

as well as people orientation, or social structure.  

 

 

3. ORGANIZATIONAL STRUCTURE MODELS 

 

Henry Mintzberg’s [11] classification of the 

configurations or models of organizational structure 

dominates the literature of organizational structuring. His 

comprehensive classification is based on nine structural 

parameters and five organizational parts and differentiates 

five basic organizational models: the simple model, the 

bureaucratic model, the professional model, the 

adhocratic model, and the divisional model. 

 

The simple model is distinctive of small, young firms that 

are oriented to entrepreneurship and led autocratically. In 

this type of structure, the leader makes all the decisions with 

his/her associates, and the employees’ only role is to 

execute these decisions. This organizational structure is 

undeveloped, insufficiently formalized, with few rules, 

procedures, instructions, etc. As a result, it is highly flexible 

but inefficient.  

 

The bureaucratic model is characteristic of large and mature 

companies, as well as public administration. In this model, 

all business processes are executed according to strictly 

followed rules, procedures, and instructions that are 

prescribed in advance. Structure and systems within the 

organization are highly developed and formalized. The 

bureaucratic model has a highly developed hierarchy and it 

is very centralized, with many hierarchy levels and low 

participation in decision-making by employees in the 

operative sphere.  

 

The most prominent characteristic of the professional model 

is that the professionals/experts working in the operative 

sphere play the key role in it. Since they solve complex 

problems and work with sophisticated technologies, they 

must have a high level of authority in decision-making, so 

this structure is decentralized. On the other hand, 

professionals deal with these problems according to 

programmes, protocols, and procedures that are prescribed 

in advance; hence this structure is also highly formalized. 

 

Adhocracy is an organizational model in which teams of 

experts realize ad hoc projects. Similarly to the professional 

model, in this configuration experts are the ones who 

perform complex business procedures in an organized 

manner and use sophisticated technology. Therefore, they 

must have the authority in decision-making, so the 

organization is decentralized. However, unlike the 

professional model, in this model experts do not follow 

procedures: instead, with each new task or project they 

invent a new way of working, so the level of formalization 

is low. 

 

Four of Mintzberg’s five organizational models can be 

differentiated according to two basic criteria. The first 

criterion is the level of decision-making centralization. 

The simple and bureaucratic models of organizational 

culture are centralized, while the adhocracy model and the 

professional model are decentralized. The second 

criterion is the degree of structural formalization, or the 

extent to which processes are covered by formal 

procedures and the extent of specialization and task 

standardization in the given structure. The bureaucratic 

and professional models have a high level of 

formalization, while the simple model and the adhocracy 

model have a low level of formalization. Mintzberg’s fifth 

configuration, the divisional model, is complex and 

consists of two or more divisions which can be structured 

by any of the other four models, so it cannot be 

unambiguously classified in a specific category. 

 

 
Figure 3. Models of organizational structure 

Source: Mintzberg, H., “The Structuring of Organizational 

Structures”, Prentice Hall, Englewood Cliffs, 1979.  
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Since implementation of ICT in organizations leads to 

levelling of power within them, hence it will favour 

application of the structural model that contains a high 

degree of decentralization in decision making. On the 

other hand, ICT implies increasing of the importance of 

people and their relations within the organization, which 

is consistent with less formalized structures. Therefore, 

ICT implementation in modern organizations will favour 

a structural model which combines a low degree of 

centralisation and a low degree of formalisation, and this 

is the model of adhocracy.  

 

 

4. LEADERSHIP STYLES 

 

Leadership is one of the most researched organizational 

phenomena in business. Many leadership studies have 

shown that leadership styles are most often differentiated 

according to two main criteria: 1) the authoritarianism of 

the leader, i.e., the degree to which followers participate 

in decision-making, and 2) people-orientation versus task-

orientation in solving organizational problems [12]. Thus, 

leaders differ according to the degree to which they make 

decisions autonomously and allow their followers 

(employees) to participate in decision-making; and 

according to whether they strive to achieve goals through 

formal components such as structure, roles, procedures, 

and tasks, or through informal components such as 

interpersonal relationships and influencing people.  

 

These two dimensions of leadership style, each with two 

poles, result in four possible leadership styles. The 

people-oriented authoritarian leader will make the 

majority of decisions autonomously and accept 

responsibility, but in implementing those decisions s/he 

will rely on influencing others and interpersonal relations. 

This type of leader highly values the social structure of 

the organization, has strong interpersonal abilities, and is 

very competent in people management. The second type 

of leader is authoritarian and task-oriented. S/he does not 

include employees in the decision-making process and 

organizational action-shaping, is focused on work, and 

achieves organizational goals through structures, roles, 

procedures, orders, etc. The third type of leader considers 

it good for the organization to have as many of its 

members as possible participating in both making and 

executing decisions. This type of leader is oriented 

towards work or formal structure and tasks, cares little 

about social structure and interpersonal relations, and 

believes that employees should adapt to the work 

structure. Finally, the fourth type of leader has a 

participative style and is people-oriented. This type of 

leader includes employees in decision-making and 

decision-implementation, while relying on his/her 

influence on others, interpersonal relationships, and social 

structure. 

 

 
Figure 4. Leadership styles 

Source: Northouse, P.G, “Leadership: Theory and 

Practice”, Sage, Thousand Oaks, CA, 2007. 

 

In organizations with intensive ICT application, the 

effective leadership style must be a participative one. The 

reason for this is that ICT implies empowerment of 

employees and their greater role in decision making. On 

the other hand, ICT implies a leadership style that must be 

directed towards employees as the carriers of knowledge 

in the organization. Due to this, ICT implementation 

favours a people oriented participative leadership style in 

contemporary organizations.  

 

 

5. ORGANIZATIONAL CONTROL METHODS 

 

It is necessary for an organization to control the behaviour 

of its members [11]. An organization is a system of 

collective action through which mutual goals are achieved. 

In order to achieve this, the behaviour of the organization 

members must be restricted, directed, and controlled. The 

method of behaviour control is a necessary element of 

organizational model, and the process of control is one of 

the four primary tasks of management (along with planning, 

leadership, and organizing). Henry Mintzberg’s [11] 

classification of methods of control is the most frequently 

quoted in the literature. In his analysis of the structure of 

organizations, he differentiates five basic mechanisms of 

behaviour control: process standardization, knowledge 

standardization, direct managerial supervision, direct 

interpersonal communication, and standardization of output.  

 

Process standardization controls the manner in which the 

members of an organization do their job, i.e., perform each 

work activity. It is achieved by means of formal documents 

that prescribe standards, procedures, regulations, and 

instructions. Work process standardization allows 

employees a very low degree of autonomy or discretion, and 

it is a very restrictive behaviour control mechanism. 

 

Knowledge and skills standardization controls employee 

behaviour by standardizing knowledge, skills, and ethical 

standards through persistent education and training. This 

control mechanism is used mainly in professional jobs; for 

example, economic analyst, doctor, lawyer, professor, etc. It 

provides the professional with a high degree of autonomy, 
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as it only determines input into the work process and not the 

work process itself or its effects.  

 

The manager who through his/her position in the 

organizational structure has authority over subordinate 

employees exercises direct managerial supervision over 

their work process, decisions, and actions, in particular 

through immediate contact and communication with 

employees. The manager gives instructions to the 

subordinate regarding how, when, and what should be done 

and reacts immediately if he/she notices deviations from 

his/her instructions. This method of control is restrictive and 

leaves little room for autonomy.  

 

Control can also be conducted through direct 

interpersonal communication between employees (the 

members of an organization). Employees who comprise a 

team coordinate their activities and influence one another. 

This mechanism of control is very flexible and allows 

employees the highest degree of freedom. Direct 

interpersonal communication is an informal method of 

control, since the behaviour of organization members is 

restricted not by some formal document but by the other 

team members. 

 

Output standardization is not a mechanism to control 

individuals, but to control organizational units and as such, 

it is not of interest to our analysis.  

 

These methods of controlling organization members’ 

behaviour can be differentiated according to two criteria: the 

degree of restrictiveness/autonomy that the method of 

control allows employees in selecting the way in which they 

work, and the degree of personalization/formalization of 

control. Restrictive methods of control leave the members 

of an organization with little room to select the method and 

manner of working and a low degree of discretion or 

autonomy, and impose a large number of restrictions. 

Process standardization and direct supervision by 

management are restrictive methods of control. Non-

restrictive methods of control are those that impose less 

restrictions on organization members’ behaviour, give them 

greater discretion and autonomy, and leave them more room 

to select the manner of work. Non-restrictive methods of 

control are standardization of knowledge, standardization of 

outputs, and direct interpersonal communication. 

 

The second criterion distinguishes between formalized and 

depersonalized methods of control and personalized, 

informal methods of control. Methods of control that are 

depersonalized and formalized restrict the behaviour of 

organization members through formal documents such as 

plans, standards, procedures, instructions, etc. 

Standardization of processes and standardization of outputs 

fall under this type of control. Personalized and informal 

methods of control focus primarily on people and their 

behaviour and only secondarily on the tasks they perform. 

The restrictions on organization members’ behaviour are not 

formal documents but other people: managers, colleagues, 

and the employees themselves (their knowledge and ethics). 

Direct supervision, standardization of knowledge, and direct 

interpersonal communication are personalized and informal 

methods of control. By combining the two criteria that 

differentiate the methods of behaviour control in an 

organization, we arrive at the following matrix. 
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Figure 5. Mechanisms of organizational control  

Source: Mintzberg, H, The Structuring of Organizational 

Structures, Prentice Hall, Englewood Cliffs, 1979.  

 

ICT implementation requires a high level of autonomy of 

the of employees, who are more and more becoming 

knowledge workers. Due to this, control and coordination 

must be conducted through non-restrictive mechanisms 

that enable a high level of discretion to employees. On the 

other hand, the impact of ICT on favouring people and 

their potentials leads to application of informal, 

personalized mechanisms of control and coordination 

within the organization. Together, this means that ICT 

implementation in an organization will favour a direct 

interpersonal communication through teams as the 

mechanism of control and coordination. 

 

 

CONCLUSION 

 

The paper shows how ICT impacts the selection of a 

particular type of structure, culture, control, and 

leadership in organizations. Now, it is necessary to 

suggest how ICT implementation in contemporary 

organizations impacts the entire organizational model as a 

configuration of mutually consistent structure, culture, 

control, and leadership. Since we have differentiated 

organizational structure, culture, leadership, and control 

according to two criteria, we will also use the same 

criteria to differentiate organizational models as 

configurations of mutually consistent structures, cultures, 

controls, and leaderships. Since there are two criteria each 

containing two poles, therefore we can recognize four 

main organizational models: autocratic model, 

bureaucratic model, task model, and innovative model. 
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Figure 6. Four organizational models as configurations of 

structure, culture, control, and leadership 

 

Since ICT leads towards levelling of power in 

organizations and towards favouring people and their 

competencies, and thereby also towards a social 

component of organization, it is clear that ICT also 

favours the implementation of an organizational model 

which implies adhocracy structure, people culture, 

participative and people-oriented leadership style, and 

control through direct, interpersonal communication. This 

is an innovative model which we named thus because it is 

common for all the described organizational components 

to incite flexibility, innovativeness, and changes. 

Therefore, the consequence of the more and more 

intensive ICT application in organizations will be that 

more and more organizations will adopt innovative 

organizational model which includes adhocracy 

organizational structure, people type of organizational 

culture, participative leadership oriented towards people, 

and control through direct interpersonal communication.  
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Sadržaj: - Uspeh modernih, na osnovu dokaza zasnovanih 

i personalizovanih medicinskih istraživanja u velikoj meri 

zavisi od dostupnosti, dovoljne baze podataka u smislu 

količine i kvaliteta. Ovo često podrazumeva i teme poput 

razmene i konsolidacije podataka. U oblasti konflikta 

između privatnosti podataka, institucionalnih struktura i 

istraživačkih interesa pojavljuju se tehnički, organizacioni 

i pravni izazovi. Suočavanje sa ovim izazovima je jedan od 

glavnih zadataka upravljanja informacijama u 

medicinskim istraživanjima. Postojanje organizacija koje 

se bave otvorenim standardima, olakšava borbu sa ovim 

izazovima. Ove organizacije svojim radom stvaraju 

preduslove za još efikasnije korišćenje otvorenih podataka 

u medicinskim istraživanjima. Cilj rada je da se pruži 

pogled na trenutnu sliku akademskih istraživanja i 

praktične primene otvorenih podataka, sa posebnim 

osvrtom na domen zdravstvene zaštite.  

 

Abstract: The success of modern, based on evidence-based 

and personalized medical research depends to a large 

extent on availability, sufficient database in terms of 

quantity and quality. This often includes topics such as 

data exchange and consolidation. In the area of conflict 

between data privacy, institutional structures and research 

interests, there are technical, organizational and legal 

challenges. Facing these challenges is one of the main 

tasks of information management in medical research. The 

existence of organizations dealing with open standards 

makes it easier to deal with these challenges. These 

organizations create preconditions for even more efficient 

use of open data in medical research. The aim of the paper 

is to give a look at the current picture of academic research 

and the practical application of open data, with a special 

emphasis on the domain of health care. 

 

1. UVOD 

 

Svedoci smo da su određene tehnologije doživele zrelost. 

Svakodnevno uviđamo bum u tehnologijama umrežavanja 

- uključujući pojavljivanje širokopojasnog interneta, 

društvenih mreža i cloud computinga (digitalne fabrike). 

Svi ovi događaji su u velikoj meri doprineli povećanom 

obimu raspoloživih podataka. 

 

U radu su prikazani osnovni otvoreni standardi i 

međunarodne organizacije koje se bave otvorenim 

standardima. U trećem poglavlju je ukazano na najčešće 

probleme u medicinskim istraživanjima i postojanje 

                                                           
1 TCP/IP je skraćenica za Transmission Control Protocol / 

Internet Protocol. TCP/IP je komunikacioni protokol za Internet. 

TCP/IP definiše pravila koje računar mora koristiti za 

određenih izazova koji se javljaju pri korišćenju otvorenih 

podataka (OP). Četvrto poglavlje naglašava značaj uloge 

pacijenta i njegovih podataka. Peto poglavlje elaborira 

ulogu otvorenih istraživačkih podataka. Šesto poglavlje 

prikazuje primene otvorenih podataka i iskustava u nekim 

zemljama u svetu. Sedmo poglavlje se bavi skupovima OP 

i slučajevima korišćenja u Srbiji.  

 

2. OTVORENI STANDARDI I ORGANIZACIJE 

ZA STANDARDE  

 

Otvoreni standardi podstiču interoperabilnost, 

konkurenciju i inovacije. Oni takođe garantuju da nijedan 

proizvod jedne kompanije ne može monopolizovati tržište 

ili imati nepoštenu prednost nad konkurencijom [1]. Dobar 

primer za to je kupovina bežičnog rutera za kuću. Postoji 

mnogo različitih izbora dostupnih od raznih proizvođača, 

od kojih svi sadrže standardne protokole kao što su IPv4, 

DHCP, 802.3 (Ethernet) i 802.11 (Wireless LAN). 

Zahvaljujući otvorenim standardima omogućeno je 

klijentu koji koristi Apple’s OS X operativni sistem da 

preuzme web stranicu sa web servera koji pokreće 

operativni sistem Linux. To je moguće jer oba operativna 

sistema implementiraju otvorene standardne protokole, 

kao što su oni u paketu TCP / IP protokola1. 

 

Organizacije za standarde su važne za održavanje 

otvorenog Interneta sa slobodno dostupnim 

specifikacijama i protokolima koje može da implementira 

bilo koji prodavac. Organizacije za standarde su obično 

neutralne organizacije, neprofitne organizacije osnovane 

za razvoj i promovisanje koncepta otvorenih standarda. 

 

U nastavku su nabrojane najznačajnije organizacije za 

standarde[1]. 

 

 IETF (The Internet Engineering Task Force) - 

Radna grupa za inženjerstvo na Internetu (IETF) je 

velika otvorena međunarodna zajednica dizajnera 

mreža, operatera, prodavaca i istraživača koji se 

bave razvojem internet arhitekture i nesmetanim 

radom Interneta [2].  

 IEEE (Institute of Electrical and Electronics 

Engineers) je najveća svetska tehnička 

profesionalna organizacija posvećena unapređenju 

tehnologije za dobrobit čovečanstva. Ciljevi ove 

organizacije su obrazovni i tehnički napredak elektro 

komunikaciju sa drugima. TCP/IP definiše kako elektro uređaji 

(kao računar) trebaju biti povezani na Internet i kako predaja i 

prijem podataka između njih treba da se odvija. 



i elektroničkog inženjeringa, telekomunikacija, 

računarstva i srodnih disciplina [3].  

 IANA (Internet Assigned Numbers Authority) 
zadužena za globalnu koordinaciju nekih ključnih 

elemenata koji održavaju internet: DNS Root, IP 

adresiranja i drugih resursa Internet protokola. Iako 

je internet poznat po tome što je globalna mreža 

slobodna od centralne koordinacije, postoji tehnička 

potreba da se neki ključni delovi Interneta globalno 

koordiniraju, a tu ulogu koordinacije sprovodi 

IANA. Ona dodeljuje i održava jedinstvene kodove i 

sisteme numerisanja koji se koriste u tehničkim 

standardima („protokoli“) koji pokreću internet. 

Njene različite aktivnosti mogu se grupisati u tri 

kategorije: Imena domena (Upravljanje DNS Root, 

.int i .arpa domenima i IDN praksa resursa), Resursi 

brojeva (Koordinacija globalnog skupa IP i AS 

brojeva, prvenstveno pružanje regionalnih 

internetskih registara), Dodela protokola (Sistemi 

numerisanja internet protokola se upravljaju zajedno 

sa organima za standarde). Jedna od najstarijih 

institucija na Internetu, sa funkcijama IANA koje 

datiraju iz 1970-ih [4]. 

 ICANN (Internet Corporation for Assigned 

Names and Numbers ) je neprofitna organizacija 

odgovorna za koordinaciju održavanja i procedura 

nekoliko baza podataka koje se odnose na prostore 

imena i numeričke prostore Interneta, osiguravajući 

stabilnu i sigurnu operaciju mreže. ICANN obavlja 

stvarni rad na tehničkom održavanju skupa 

centralnih internet adresa i registara DNS korenskih 

zona u skladu sa ugovorom o funkciji nadležnog 

organa za dodelu internetskih brojeva (IANA).  

 ITU (International Telecommunication Union) je 

specijalizovana agencija Ujedinjenih nacija za 

informacione i komunikacione tehnologije - ICT. 

Izdvaja globalni radio-spektar i satelitske orbite, 

razvija tehničke standarde koji osiguravaju da se 

mreže i tehnologije neprimetno međusobno 

povezuju i nastoje poboljšati pristup ICT-ima 

nedovoljno razvijenim zajednicama širom sveta. 

ITU je posvećen povezivanju svih ljudi na svetu - 

gde god oni živeli i bez obzira na njihova sredstva. 

Kroz svoj rad štite i podržavaju sva temeljna prava 

na komunikaciju. 

 

Različite organizacije imaju različite odgovornosti za 

promociju i kreiranje standarda za TCP / IP protokol.  

 

Najpoznatije organizacije u ovoj oblasti su:  

 

 ISOC (Internet Society) Odgovorna je za 

promovisanje otvorenog razvoja i evolucije upotrebe 

Interneta širom sveta. 

 IAB (Internet Architecture Board) Odgovoran za 

sveukupno upravljanje i razvoj Internet standarda. 

 IRTF (Internet Research Task Force) Fokusirana 

je na dugoročna istraživanja koja se odnose na 

Internet i TCP / IP protokole, kao što su Anti-Spam 

Research Group (ASRG), Crypto Forum Research 

Group (CFRG) i Peer-to-Peer Research Group 

(P2PRG). 

 Tu su i ranije spomenute organizacije: IETF, IANA 

i ICANN. 
 

U nastavku se daju Osnovni problemi u savremenim 

medicinskim istraživanjima, u kontekstu otvorenih 

standarda i podataka. 

 

3. ŠTA JE PROBLEM U SAVREMENIM 

MEDICINSKIM ISTRAŽIVANJIMA? 

 

Osnovni problemi u savremenim medicinskim 

istraživanjima su: 

 

 Uspeh modernih, na osnovu dokaza zasnovanih i 

personalizovanih medicinskih istraživanja u velikoj 

meri zavisi od dostupnosti dovoljne baze podataka u 

smislu količine i kvaliteta [5]. 

 Da bi svako istraživanje imalo dobru statističku 

osnovu, potrebno je obezbediti dovoljnu količinu 

podataka. Aktivnosti na razmeni i konsolidaciji 

podataka su važna tema u ovoj problematici.  

 U ovoj oblasti često se javljaju konflikti između 

privatnosti podataka, institucionalnih struktura i 

istraživačkih interesa.  

 Nakon personalizovane medicine i individualne 

terapije, stratifikacija podataka postaje glavna tema 

istraživanja. Poznato je da u mnogim medicinskim 

oblastima heterogeni podaci nisu pogodni za 

medicinska istraživanja. Zato se podaci o uzorcima 

ili populaciji dele na stratume da bi se omogućilo 

poređenje. 

 Pored gore navedenih javljaju se i tehnički, 

organizacioni i pravni izazovi. 

 

- Gledajući rezultate istraživanja [6], postaje očigledno da 

bolesti kancera (npr. rak prostate ili rak dojke) više 

izgledaju kao skup ili familije bolesti sa mnoštvom pod 

tipova i da anatomska klasifikacija tumora može biti 

pogrešna, tako da klasifikacija prema patološkoj promeni 

signalizacionih puteva na celularnom nivou su adekvatniji 

za dalja istraživanja. Dakle, da bi lek koji je zasnovan na 

dokazima imao dobru statističku osnovu, količina i kvalitet 

raspoloživih podataka postaje veoma važan. Prema tome, 

trenutna situacija se može okarakterisati kao premalo 

slučajeva, a previše faktora. Jedan primer je Nemački 

konzorcijum za translaciona istraživanja raka [6]. Jedan od 

ciljeva ovog konzorcijuma je uspostavljanje kliničke 

komunikacione platforme.  Ova platforma ima za cilj, 

pored ostalog, bolju koordinaciju i standardizaciju studija 

koja imaju višestruka usmerenja. Jedna strategija za 

rešavanje ovih nedostataka je izgradnja mreža i inicijativa, 

i objedinjavanje podataka kako bi se dobile dovoljno velike 

grupe uzoraka. 

-  

Zbog heterogenosti sektora javnog zdravstva kojim se 

mora upravljati, objedinjavanje podataka nije trivijalan 

zadatak. U ovim poslovnim procesima ima više interesnih 

grupa, pa je i dokumentacija heterogena. Informacije koje 

treba objediniti su različite sa aspekta formata snimanja 



podataka i medija za skladištenje. Takođe problem se javlja 

i kod operativnih procedura, jer su vreme i kontekst 

prikupljanja podataka različiti. 

 

Stoga je neophodno, suočiti se sa ovom heterogenošću i 

izgraditi velike studijske osnove tako što će se sakupljati i 

deliti podaci o medicinskim istraživanjima, kako bi se 

osposobljavala personalizovana medicina zasnovana na 

dokazima. Jedan od načina za postizanje ovog cilja mogao 

bi biti adaptacija ideja i koncepata otvorenih istraživačkih 

podataka. 

 

4. ZNAČAJ ULOGE PACIJENTA I NJEGOVIH 

PODATAKA 

 

Iz ranije iznetog, jasno je da su podaci od velike važnosti. 

Poznato je da su medicinski podaci uvek lične prirode. Ovi 

podaci se ne mogu sakupljati bez saglasnosti pacijenata i 

njihova saradnja je ključna. Implikacije koje proizlaze iz 

ove činjenice mogu se razlikovati u skladu sa pravnim 

okvirom neke zemlje [5] (npr. USA: Zakon o prenosu 

zdravstvenih osiguranja i odgovornosti (HIPAA), 

Nemačkoj: pravo na informaciono samoodređenje / lična 

prava), i to uvek utiče na to kako se medicinski podaci 

mogu nabaviti, čuvati i koristiti. U Nemačkoj, na primer, 

pojedinac (u ovom kontekstu pacijent) mora uvek biti u 

mogućnosti da postavi pitanje u koju se svrhu njegovi lični 

podaci čuvaju i za koju svrhu se koriste ove informacije. 

Informacije se mogu menjati, preneti, koristiti, čuvati ili 

obrisati samo uz odgovarajuću dozvolu. 

 

Međutim, u kontekstu medicinskih istraživanja, obavezno 

je osigurati i etičke principe. Ovi principi su izvedeni iz 

Helsinške deklaracije2 i implementirani u nacionalnim 

propisima. Tako se svaki dizajn studije pregleda i zahteva 

etičko odobrenje. 

 

Da bi se dobili zaključci koji su važni za pacijente, poput 

"poboljšanog preživljavanja" ili "poboljšanog kvaliteta 

života", potrebni su dugi periodi posmatranja od 10 i više 

godina. U tom periodu pacijenti mogu menjati mesta 

prebivališta, menjati svoje izabrane lekare. Podaci će biti 

akumulirani, ali neće biti centralno dostupni zbog 

heterogene prirode sistema. Zbog toga, praćenje učesnika 

studije i kreiranje nepristrasnog, nefiltriranog pogleda na 

relevantne podatke studije može biti vrlo komplikovano. 

 

Ključni akter u ovim studijama je pacijent. Ako njegova 

terapija nije usklađena on odustaje, što rezultuje 

nedostatkom podataka. Stopa osipanja varira i zavisi od 

studije. Stope oko 20% nisu neuobičajene, prijavljene su i 

stope do 50%, što ima za posledicu pristrasnost u 

istraživanju [5]. 

                                                           
2 Deklaracija je prvobitno usvojena u junu 1964. u Helsinkiju, 

Finska. Deklaracija je važan dokument u istoriji istraživačke 

etike kao prvi značajan napor medicinske zajednice da reguliše 

sama istraživanja i čini osnovu većine narednih dokumenata. 
3 “Pristanak na istraživanje” / WeConsent.us, je inicijativa John 

Wilbanks / Sage Bionetwirks sa ciljem da se stvori otvorena, 

masivna baza podataka o zdravlju i genomici. Prvi korak je 

 

Prvo, pacijent mora pristati na terapiju koja je relevantna 

za ispitivanje. Drugo, moraju biti svi kriterijumi 

uključivanja i kriterijumi isključivanja za ispitivanje 

ispunjeni i pacijent mora da pristane da bude deo 

ispitivanja. Treće, pacijent mora da da saglasnost na 

korišćenje podataka. Najbolje bi bilo da pacijent da 

prenosnu pravnu saglasnost, takozvanu "Saglasnost za 

istraživanje.3 

 

U nastavku se daje osvrt na ulogu otvorenih istraživačkih 

podataka, sa posebnim akcentom na medicinska 

istraživanja. 

 

5. ULOGA OTVORENIH ISTRAŽIVAČKIH 

PODATAKA 

 

Da bismo postigli napredak u nauci, moramo biti otvoreni 

i deliti4. Deo „Otvorene nauke“ predstavlja, pored 

otvorenog pristupa recenziranim publikacijama i otvoreni 

pristup istraživačkim podacima i to predstavlja osnovu 

naučnog znanja. Danas sve više agencija za finansiranje 

zahtevaju odgovarajuće upravljanje istraživačkim 

podacima i mogućnost ponovne upotrebe podataka [7].  

 

Jedan od glavnih razloga za ovakve stavove je zahtev za 

transparentnošću i validacijom primenjenih metoda i 

dobijenih rezultata. Tako, inicijative poput koncepta 

Deserno i sar. [8], pokušavaju da izgrade spremište 

otvorenih podataka. Drugi primer bi bio članak Begley and 

Ellis  [9], koji razmatra aktuelne probleme u pretkliničkom 

istraživanju raka. Između ostalog, preporučuje 

objavljivanje pozitivnih i negativnih rezultata kako bi se 

postigla veća transparentnost i pouzdanost istraživanja. 

 

Kako bi se problem heterogenosti podataka rešio potrebno 

je podatke urediti. Stavljanje podataka na raspolaganje 

znači, da podaci imaju i sledeće karakteristike:  

 otvorenost (u smislu najmanje jednog javnog 

postupka za pristup) 

 normiranost (sadržaj podataka i semantika su dobro 

definisani) 

 mašinska čitljivost 

 nalaze se u standardnom formatu. 

 

Bez obzira koji pristup se koristi u cilju razmene i 

konsolidacije podataka, uvek će se pojaviti izazovi i 

barijere na različitim nivoima: regulatornim, 

organizacijskim i tehničkim. Članak Erika C. Hayden [10] 

prikazuje složenu informaciju kao prekinut ugovor i 

ilustruje kako se današnji učesnici s jedne strane osećaju 

zbunjenim zbog potrebe "čitanja između redova", s druge 

Prenosiva pravna saglasnost kao široka saglasnost za korišćenje 

podataka u istraživanju. Drugi korak je peticija, koju vodi 

Wilbanks i koju je potpisalo 65.000 ljudi. Februara 2013. Vlada 

SAD-a je odgovorila i najavila plan za otvaranje podataka o 

istraživanjima koje finansiraju poreski obveznici i koji će ih 

učiniti dostupnim besplatno. 
4 Neelie Kroes (2012), potpredsednik Evropske komisije opisuje 

rastuću potražnju javnosti za otvorenom naukom. 

http://weconsent.us/


strane istraživači ne mogu spojiti podatke zbog specifičnih 

saglasnosti i regulatornih pitanja. 

 

U fazi objedinjavanja podataka potrebno je se baviti dvema 

preprekama: mapiranjem pacijenta i heterogenošću 

podataka. Zbog pacijentovog kretanja da bi se ispravno 

povezali podaci, mora se osigurati da se svi zapisi o 

pojedincu mapiraju prema njemu. Bez obzira na gore 

navedene procese, pacijenti moraju biti zaštićeni od (re) 

identifikacije5 putem svojih ličnih podataka koji se koriste 

za istraživanje. Nemački zakoni o privatnosti, na primer, 

definišu anonimizaciju6 i pseudonimizaciju7 kao dovoljnu, 

ako zabranjuje reidentifikaciju ili reidentifikaciju koja je 

moguća samo uz nesrazmerno veliku potrošnju vremena, 

novca i radne snage. Osiguranje ovog zahteva postaje sve 

teže zbog tehničkog napretka, rastuće računarske snage i - 

ironično - više otvorenih podataka. Primer: Baza podataka 

o ubistvima u Čikagu. Studenti su uspeli ponovo 

identifikovati 35% pojedinaca u bazi podataka o ubistvima 

u Čikagu, povezujući ih sa indeksom smrtnosti u 

socijalnom osiguranju [11]. 

 

U nastavku  se daje kratak osvrt na primenu OP u nekim 

regionima, kao i skupovi OP i slučajevi njihovog 

korišćenja u Srbiji, u domenu zdravstvene zaštite. 

 

6. PRIMENA OP, I ISKUSTVA PO REGIONIMA  

 

Ovde se daje kratak osvrt na primenu OP, kao i stečenim 

iskustvima po regionima, na osnovu [12]. 

 

SAD:  Nacionalni institut za rak; Sektor: Zdravstvo; 

Uticaj: informisano donošenje odluka 

Opis: daje skupove podataka o incidenci raka u 

segmentima po godinama, rasi, polu, godini i drugim 

faktorima. Dodatni skupovi podataka uključuju standardne 

podatke o populaciji, podatke o mortalitetu u SAD-u i 

podatke o populaciji SAD-a. Platforma takođe pruža 

statističke programe. Analiza podataka je veoma 

obećavajuća za zdravstvenu industriju jer može da 

identifikuje najkorisnije izvore podataka i da pruži uvid u 

to kako da ih najefikasnije iskoristi.  

 

Zdravstvena ustanova može koristiti data mining i 

analitiku da odgovori na pitanja koja vas interesuju i da 

identifikuju neefikasnosti i najbolje prakse koje mogu 

poboljšati brigu i smanjiti troškove. Uključivanjem IT 

stručnjaka sa iskustvom u upravljanju i korišćenju 

podataka o zdravstvu, mogu se pružiti rešenja koja su 

neophodna za donošenje dobrih odluka u najsavremenijem 

poslovnom okruženju u zdravstvu. 

 

Urugvaj: Tu Servicio; Sektor: Zdravstvo; Uticaj: 

informisano donošenje odluka; 

                                                           
5 Prepoznavanje neke osobe ili stvari po osnovnim 

karakteristikama 
6 Proces prilagođenja podataka u kojoj se pravne i fizičke osobe 

u njima ne mogu identifikovati 

Opis: platforma koja omogućava korisnicima da 

odaberu svoju lokaciju, a zatim uporede lokalne pružaoce 

zdravstvene zaštite na osnovu širokog spektra parametara i 

indikatora, kao što su vrsta objekta, medicinska 

specijalnost, ciljevi nege, vreme čekanja i prava pacijenata. 

Tu Servicio je uveo novu paradigmu izbora pacijenta u 

Urugvajski zdravstveni sektor, omogućujući građanima ne 

samo da se kreću kroz niz opcija, već i generišu zdravu i 

informisanu raspravu o tome kako uopšte poboljšati 

zdravstveni sektor zemlje.  

 

Sijera Leone: Borba protiv Ebole; Sektor: Zdravstvo 

Uticaj: Angažman na osnovu podataka; Ishod: rešavanje 

javnih problema: 

Opis: U 2014. godini došlo je do najveće epidemije 

ebole u istoriji u Zapadnoj Africi. U početku su podaci o 

slučajevima Ebole i napori za odgovor raspoređeni kroz 

raznolikost sakupljača podataka, i postojala je mala 

sposobnost da relevantni podaci dođu u ruke onih koji bi 

mogli to iskoristiti. Tri projekta - Sijera Leone nacionalni 

centar za odgovor na ebolu (NERC), Ujedinjeni narodi 

"Humanitarna razmena podataka (HDKS)“ i Ebola 

GeoNode-značajno su poboljšali kvalitet i dostupnost 

korištenih informacija. Ovo je bilo značajno za 

humanitarce i kreatore politike koji rade na rešavanju krize. 

 

Singapur: Mapa klastera u Dengu; sektor: 

Zdravstvo; Uticaj: Angažman na osnovu podataka  

Opis: U 2005. godini, Nacionalna agencija za životnu 

sredinu Singapura (NEA) počela je razmenjivati 

informacije o lokaciji bolesti klastera dengue kao i 

informacije o bolesti i preventivne mere na mreži putem 

web sajta poznatog kao "Dengue Website ". Od tada, mapa 

klastera NEA-a je evoluirala, i postala je sastavni deo 

kampanje protiv epidemije denga 2013. 

 

7. SKUPOVI OP I SLUČAJEVI KORIŠĆENJA U 

SRBIJI  

 

Skupovi podataka na temu zdravlja [13]: 

 Registar lekova za upotrebu u humanoj medicini 

 Međunarodna klasifikacija bolesti (MKB-10) 

 Promet i potrošnja lekova za upotrebu u humanoj 

medicini - 2014 

 Odstupanje od standarda kvaliteta leka u humanoj 

medicini 

 Generički nazivi medicinskih sredstava u humanoj 

upotrebi 

 Izdati sertifikati kontrole kvaliteta za lekove u 

upotrebi u humanoj medicini 

 Uvozne dozvole za ne registrovane lekove 

 Odobrena klinička ispitivanja 

 Izdati sertifikati kontrole kvaliteta za lekove u 

veterinarskoj upotrebi 

 Registar veterinarskih medicinskih sredstava 

7 Obrada podataka tako da se to ne može pripisati osobi kojoj se 

podaci odnose bez upotrebe dodatnih podataka 

https://data.gov.rs/sr/datasets/generichki-nazivi-meditsinskikh-sredstava-u-khumanoj-upotrebi/
https://data.gov.rs/sr/datasets/generichki-nazivi-meditsinskikh-sredstava-u-khumanoj-upotrebi/
https://data.gov.rs/sr/datasets/izdati-sertifikati-kontrole-kvaliteta-za-lekove-u-upotrebi-u-khumanoj-meditsini/
https://data.gov.rs/sr/datasets/izdati-sertifikati-kontrole-kvaliteta-za-lekove-u-upotrebi-u-khumanoj-meditsini/
https://data.gov.rs/sr/datasets/odobrena-klinichka-ispitivanja/
https://data.gov.rs/sr/datasets/registar-veterinarskikh-meditsinskikh-sredstava/


 Registar upisanih medicinskih sredstava za humanu 

upotrebu 

 Registar lekova za upotrebu u humanoj medicini 

 Registar lekova za upotrebu u veterinarskoj medicini 

 Medicinska oprema od nacionalnog interesa u 

Radiologiji - godišnji preseci 

 Prikaz medicinske oprema od nacionalnog interesa u 

Republici Srbiji sa stanjem na dan 31.12.2015, 

31.12.2016 i 31.12.2017. godine u Radiologiji. Set 

podataka se sastoji od: šifre aparata, naziva aparata, 

statusa aparata,  razloga zbog čega se aparat ne 

koristi, lokacije prema statističkom regionu, godine 

proizvodnje, godine nabavke, šifre grupe, naziva 

grupe,  šifre podgrupe i naziva podgrupe. 

 Nomenklatura medicinske opreme od nacionalnog 

interesa u zdravstvenom sistemu Republike Srbije 

 

Slučajevi upotrebe 

 Baza lekova 

Android, iOS i Web aplikacija sa svežim informacijama o 

svim registrovanim lekovima u Srbiji. 

 

8. ZAKLJUČAK 

 

Ovaj rad je pokušao da istakne značaj javnih podataka, tj. 

OP  kojima se lako pristupa, koriste se i prenose dalje 

besplatno. Kako bi se problem heterogenosti podataka 

rešio potrebno je podatke urediti i za to postoje standardi i 

metodologije. Tako, strukturirani podaci su pogodni za 

obrade, korišćenje i kompjutersku analizu.  

 

U radu su prikazani osnovni standardi i međunarodne 

organizacije koje se bave otvorenim standardima. Takođe, 

ukazano na najčešće probleme u medicinskim 

istraživanjima. Posebno je istaknut značaj uloge pacijenta 

i njegovih podataka. Dat je kratak osvrt i na ulogu 

otvorenih istraživačkih podataka. Prikazu primene OP i 

stečenim iskustavima u nekim zemljama u svetu posvećeno 

je posebno poglavlje. Na kraju su dati slučajevi korišćenja 

OP u Srbiji, u domenu zdravstvene zaštite. 

 

Takođe, ukazano je i na postojanje određenih izazova koji 

se javljaju pri korišćenju OP u medicinskim istraživanjima. 

 

U istraživanju vezanom za materijal u ovom radu, autori su 

imali izvesne teškoće. Naime, ne postoji strukturiran 

pristup istraživanju u oblasti otvorenih podataka u 

vladinim i edukativnim institucijama. Deluje da je danas to 

privilegija velikih kompanija poput Amazon, Google, 

Facebook i Microsoft, na primer [14]. Mada je otvoreni 

pristup podacima rastući trend, praktična istraživanja su 

ograničena na časopise koji imaju slobodan pristup i 

otvoreno licenciranje za akademske publikacije, a u njima 

je oskudan materijal vezan za probleme otvorenih 

podataka. 

 

U narednom periodu, autori planiraju da se posvete 

formatima podataka koji se najčešće koriste u domenu OP, 

kako bi doprineli strukturiranju OP i njihovom lakšem 

objavljivanju i korišćenju.  
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UTICAJ TRADICIONALNIH I DRUŠTVENIH MEDIJA NA PROCES 

ODLUČIVANJA O KUPOVINI PROIZVODA MODNIH BRENDOVA 

THE IMPACT OF TRADITIONAL AND SOCIAL MEDIA ON THE DECISION 

MAKING DURING FASHION BRAND SHOPPING 
Antonina Lazić, dr Dragan Vukmirović 

Univerzitet u Beogradu 

Fakultet Organizacionih Nauka 

 

Sadržaj - Brojne studije ukazuju na sve manji uticaj 

tradicionalnih medija na različite procese u okviru 

marketinga, menadžmenta, prodaje i slično, kao i na sve 

izraženiji uticaj društvenih medija u ovim oblastima. 

Ekspanzija društvenih medija i sve manja zastupljenost 

tradicionalnih medija postala je jedna od važnih tema u 

domenu brojnih istraživanja, pa tako i u domenu istraživanja 

koja se odnose na ispitivanje različitih faktora koji utiču na 

proces donošenja odluke o kupovini koje donose kupci. 

Ključni cilj ovog rada odnosi se na utvrđivanje postojanja 

razlika u uticaju koji imaju društveni mediji, naspram 

tradicionalnih medija na proces donošenja odluke o kupovini 

proizvoda modnih brendova. Dobijeni rezultati ukazuju na 

postojanje statistički značajno većeg uticaja društvenih 

medija, u odnosu na tradicionalne na proces donošenja 

odluke o kupovini proizvoda modnih brendova. Uprkos 

različitim ograničenjima rad pruža adekvatne implikacije za 

buduća istraživanja ove teme, kao i praktične implikacije u 

domenu digitalnog marketinga.. 

Ključne reči: proces donošenja olduke o kupovini, 

tradicionalni mediji, društveni mediji. 

Abstract – Numerous studies point out a decline in the 

influence of traditional media to different processes in terms 

of marketing, management, sales and other, as well as a 

rising influence of social media in these areas. The expansion 

of social media and the weakening of traditional media has 

become one of the most important subjects for many types of 

research, including research dealing with different factors 

which influence the process of buyers' decision making 

during shopping. The aim of this research is to determine the 

differences in the influence to buyers' decision making during 

fashion brands shopping, between social media and 

traditional media. The results indicate the existence of a 

statistically significantly larger influence of social media 

when compared to traditional media in terms of decision 

making while shopping for fashion brands. Despite its 

limitations, this paper provides adequate implications for 

future research of this subject matter as well as practical 

implications in the field of digital marketing . 

Key words: decision making while shopping, traditional 

media, social media 

1. UVOD 

Poslednjih godina izučavanje ponašanja potrošača postalo je 

sastavni element brojnih, kako naučnih, tako i praktičnih 

disciplina, kao što su: marketing, psihologija, menadžment, 

sociologija, ekonomija i druge. Digitalni marketing postaje 

sve prisutniji i dominantniji marketing kanal u brojnim 

industrijama i oblastima. Poseban značaj kada je reč o 

ponašanju potrošača posvećuje se procesu donošenja odluka 

o kupovini koje oni donose [1]. XXI vek je sa sobom doneo 

snažnu ekspanziju Interneta i društvenih medija, kao jednog 

od najrasprostranjenijih marketing i prodajnih kanala, koji 

beleži sve veći uticaj na ponašanje potrošača, a posebno na 

njihovo donošenje odluka o kupvini. Brojni su autori koji 

ističu ogroman uticaj koji imaju društveni mediji na svaki od 

segmenata donošenja odluke o kupovini koju čine kupci [2] 

[3]. Uprkos tome što tradicionalni mediji gube svoj značaj u 

ovom procesu, oni, pored Interneta, i dalje utiču na potrošače 

i na donošenje njihovih odluka o kupovini, ali i na njihovu 

lojalnost.  

Tarabich u okviru nalaza svog istraživanja navodi upravo 

sinergetski uticaj marketinga u okviru društvenih medija i u 

okviru tradicionalnih medija kao uspešniju marketing 

strategiju kada je reč o uticaju na proces donošenja odluke o 

kupovini [4]. Nadalje, Barwise i Meehan [5] vide upravo 

različite kategorije društvenih medija kao nezaobilazne 

izvore informacija i dela procesa donošenja odluke o 

kupovini različtih kategorija proizvoda i usluga. 

Grana industrije u okviru koje se jasno ispoljavaju sve 

izraženije razlike između uticaja koji na kupce imaju 

društveni mediji nasuprot tradicionalnih medija jeste modna 

industrija. Naime, modna industrija beleži brojne benefite od 

upotrebe društvenih medija, kako kroz različite vidove 

blogova, onlajn prodavnica, profila u okviru socijalnih mreža 

i sličnih fenomena koje sa sobom donosi intenzivan razvoj 

društvenih medija, te se u okviru ove industrije sve više 

preispituje korist od upotrebe tradicionalnih medija, kako za 

potrebe marketinga, tako i za potrebe prodaje.  

Kada je reč o istraživanjima uticaja tradicionalnih i 

društvenih medija na proces odlučivanja o kupovini 

proizvoda modnih brendova, kao adekvatne nalaze moguće 

je izdvojiti one do kojih su u svojoj studiji došle Sudha i 

Sheena [6], a koje zaključuju da društveni mediji 

predstavljaju vezu između modnih brendova i kupaca koja 

utiče na odluku o kupovini, kao i na lojalnost kupaca. 



Nadalje, Park i Stoel [7] u okviru svog istraživanja navode 

nalaze koji ukazuju na to da informacije o modnim 

brendovima dostupne u okviru društvenih medija, iskustva sa 

onlajn kupovinom, kao i pružanje opsežnih, senzorno 

orijentisanih informacija o proizvodu u okviru društvenih 

medija pozitivno utiču na odlučivanje o kupovini. Kada je reč 

o tradicionalnim medijima, brojna istraživanja navode 

televiziju kao medijski kanal koji ima najveći uticaj na proces 

donošenja odluke o kupovini proizvoda modnih brendova, 

međutim se sve veći primat daje upravo društvenim 

medijima.  

Na osnovu svega navedenog, moguće je reći da se čini 

interesantnim istraživanje uticaja tradicionalnih i društvenih 

medija na proces odlučivanja o kupovini proizvoda modnih 

brendova, što jeste predmet istraživanja realizovanog za 

potrebe ovog rada. Cilj samog rada odnosi se na utvrđivanje 

postojanja razlika u uticaju koji imaju društveni mediji, 

naspram tradicionalnih medija na proces donošenja odluke o 

kupovini modnih proizvoda i dovođenje dobijenih nalaza u 

vezu sa savremenim tendencijama u digitalnom marketingu. 

Nakon detaljnog pregleda dostupnih istraživanja iz ove 

oblasti moguće je formulisati sledeću hipotezu: 

H1: Društveni mediji imaju statističi značajno veći uticaj od 

tradicionalnih medija prilikom procesa donošenja odluke o 

kupovini proizvoda modnih brendova. 

2. METOD 
2.1. UZORAK I PROCEDURA PRIKUPLJANJA 

PODATAKA 

Odabir uzorka koji je upotrebljen za potrebe realizovanog 

istraživanja bio je prigodan i činilo ga je 42 ispitanika, 

stanovnika Grada Beograda. Prosečna starost ispitanika koji 

su činili uzorak bila je 33.74 godina, dok se raspon godina 

kretao od 19 do 63 godine. Polna struktura uzorka prikazana 

je u okviru Tabele 1. S obzirom na obim i strukturu rada, u 

okviru ovog istraživanja u obzir nisu uzimane druge 

demografske karakteristike. 

 

Tabela 1. Polna struktura uzorka 

Pol Broj ispitanika % ispitanika 

Muški 17 40.5 

Ženski 25 59.5 

Ukupno 42 100 

 

Istraživanje je realizovano popunjavanjem štampane forme 

upitnika od strane ispitanila. Pre samog popunjavanja 

unapred konstruisanog upitnika ispitanicima je objašnjena 

svrha istraživanja, naglašeno je da je njihovo učešće u 

istraživanju dobrovoljno i anonimno, kao i da će dobijeni 

rezultati biti korišćeni isključivo u naučne svrhe. Za 

popunjavanje upitnika bilo je potrebno približno pet minuta, 

dok je realizacija samog prikupljanja podataka izvršena u 

toku decembra 2018. godine. 

2.2. INSTRUMENT KORIŠĆEN ZA POTREBE 

ISTRAŽIVANJA I POSTUPAK ANALIZE 

PODATAKA 

Za potrebe istraživanja kreiran je poseban upitnik, koji je 

pored navedenih demografskih pitanja sadržao i pitanje koje 

se odnosi na procenu ispitanika o tome koliko određeni 

tradicionalni (televizija, novine i časopisi, radio i plakati) i 

društveni mediji (Facebook, Instagram, YouTube i Internet 

blogovi) utiču na donošenje odluke o kupovini proizvoda 

modnih brendova. Na ovo pitanje se odgovaralo 

petostepenom skalom Likertovog tipa, sa odgovorima od 1 

(uopšte ne utiču) do 5 (jako utiču). Upitnik je samostalno 

konstruisao autor rada. 

Za potrebe analize podataka u okviru ovog istraživanja 

korišćen je statistički paket SPSS 21 for Windows. U 

postupku obrade podataka primenjene su statističke 

procedure koje se odnose na deskriptivnu statistiku, kao i T 

test za nezavisne uzorke. 

3. REZULTATI I DISKUSIJA 

Sa ciljem sprovođenja analize T-test za nezavisne uzorke, 

najpre su izračunati sumacioni skorovi odgovora ispitanika 

za tradicionalne medije uključene u istraživanje (televizija, 

novine i časopisi, radio i plakati) zasebno, kao i za društvene 

medije (Facebook, Instagram, YouTube i Internet blogovi). 

Na ovako dobijenim varijablama sprovedena je analiza T-test 

za nezavisne uzorke. Nezavisna, odnosno kategorijska 

varijabla u ovom istraživanju bila je grupa 

tradicionalni/društveni mediji, dok je zavisna varijabla bila 

sumacioni skor odgovora ispitanika koji su se odnosili na 

procenu uticaja društvenih, odnosno tradicionalnih medija na 

proces donošenja odluke o kupovini proizvoda modnih 

brendova. 

T-testom nezavisnih uzoraka upoređeni su rezultati 

ispitivanja uticaja tradicionalnih, odnosno društvenih medija 

na proces donošenja odluke o kupovini proizvoda modnih 

brendova. Dobijeni rezultati upućuju na postojanje statistički 

značajnih razlika, t (82) = -16.369, p = .000 u uticaju na 

odluku o kupovini proizvoda modnih brendova dve grupe 

medija: tradicionalni (M = 11.66, SD = 2.34), društveni (M 

=  21.76, SD = 3.23). Razlika između srednjih vrednosti 

obeležja po grupama (prosečna razlika = -10.09, 95%, CI: -

11.32 do -8.86) bila je velika (eta kvadrat = 0.77).  

Dobijeni rezultati upućuju na zaključak da društveni mediji u 

statistički značajno većem stepenu utiču na proces donošenja 

odluke o kupovini proizvoda modnih brendova, nego što to 

čine tradicionalni mediji uključeni u ovo istraživanje. Nivo 

značajnosti dobijen u okviru ovog istraživanja, posmatrane 

aritmetičke sredine grupa (tradicionalni/društveni mediji), 

kao i izračunati eta kvadrat govore o značajno većem uticaju 



društvenih medija u odnosu na tradicionalne, kada je reč o 

donošenju odluka o kupovini proizvoda modnih brendova. 

Ovakva konstalacija rezultata dobijenih u okviru istraživanja 

realizovanog za potrebe ovog rada je u saglasnosti sa 

nalazima autora koji su navedeni na početku ovog rada, ali i 

sa nalazima do kojih u okviru svoje studije dolaze Kim i Ko 

[8], a koji navode da  marketing aktivnosti modnih brendova 

u okviru društvenih medija imaju veći pozitivni uticaj, kako 

na lojalnost kupaca, tako i na proces donošenja odluke o 

kupovini proizvoda u odnosu na marketing aktivnosti u 

okviru tradicionalnih medija. Naime, ovi autori navode da 

društveni mediji kupcima i potencijalnim kupcima pružaju 

veći nivo zabave u odnosu na tradicionalne medije, 

mogućnost komunikacije sa drugim kupcima, ali i sa samom 

kompanijom koja stoji iza proizvoda određenog brenda, što 

sve jesu faktori koji daju prednost društvenim medijima u 

odnosu na tradicionalne kada je reč o uticaju na proces 

donošenja odluke o kupovini. 

Još šire posmatrano, nalazi studije koju je sprovela grupa 

istraživača sa Univerziteta u severnom Teksasu [9] upućuju 

na to da je sve prisutniji i izraženiji uticaj ne tradicionalnih 

medija i njihovih kanala na proces donošenja odluke o 

kupovini proizvoda modnih brendova, kao i da se ne beleže 

polne razlike u ovoj tendenciji kupaca. Posmatrano u svetlu 

nalaza navedenih studija, moguće je reći da su rezultati 

dobijeni u okviru ovog istraživanja u saglasnosti sa nalazima 

brojnih autora koji navode dominantan uticaj različlitih 

oblika društvenih medija na proces donošenja odluke o 

kupovini proizvoda modnih brendova u protekloj deceniji, te, 

koji u skladu sa tim sve manju pažnju i značaj pridaju 

tradicionalnim medijima kao akterima u ovom procesu. 

4. ZAKLJUČAK 

Ključni cilj ovog rada odnosio se na utvrđivanje postojanja 

razlika u uticaju koji imaju društveni mediji, naspram 

tradicionalnih medija na proces donošenja odluke kupaca o 

kupovini proizvoda modnih brendova, kao i na implikacije 

koje istraživanje ove teme ima na oblast digitalnog 

marketinga. Na osnovu dobijenih rezultata moguće je 

zaključiti da je hipoteza ovog rada prihvaćena, odnosno da 

društveni mediji imaju statističi značajno veći uticaj od 

tradicionalnih medija prilikom procesa donošenja odluke u o 

kupovini modnih proizvoda. Ovakav nalaz je u skladu sa 

aktuelnim nalazima drugih autora koji su se bavili ovom 

tematikom, a čiji su rezultati istraživanja navedeni u okviru 

ovog rada. 

S obzirom na nedostatak ovakve vrste istraživanja na 

teritoriji naše zemlje, moguće je reći da je jedan od 

značajnijih doprinosa ovog istraživanja upravo pružanje 

osnove za dalja istraživanja procesa donošenja odluke o 

kupovini proizvoda modnih brendova u eri društvenih 

medija. Takođe, dobijeni nalazi jasno ukazuju na sve veći 

značaj koji digitalni marketing ima u domenu trgovine i 

prodaje proizvoda u našoj zemlji. Nadalje, iako sprovedeno 

istraživanje ne može da odgovori na pitanje o faktorima koji 

se nalaze u pozadini jasno izraženijeg uticaja društvenih 

medija na proces donošenja odluka o kupovini modnih 

proizvoda u odnosu na uticaj koji se javlja kod tradicionalnih 

medija, pruža jasnu praktičnu implikaciju svim onim 

stručnjacima uključenim, kako u istraživanje procesa 

donošenja odluke o kupovini, tako i praktičarima u oblasi 

marketinga, modne industrije, menadžmenta i sličnih 

praktičnih grana i oblasti. 

Ključna ograničenja sprovedenog istraživanja odnose se na 

mali broj ispitanika koji su činili uzorak ovog istraživanja, 

kao i na ispitivanje samo jednog segmenta široke oblasti koja 

se ondosi na upotrebu i uticaj društvenih i tradicionalnih 

medija na proces donošenja odluke o kupovini proizvoda 

modnih brendova. Naime, uzorak korišćen za potrebe ovog 

rada nije dovoljan za donošenje jasnih i nedvosmislneih 

zaključaka, a na samu priordu dobijenih podataka mogla je 

da utiče i primena nešto opširnijeg upitnika nego što je to bio 

slučaj u ovom istraživanju. 

Bez obzira na navedena ograničenja istraživanja, moguće je 

zaključiti da realizovano istraživanje predstavlja adekvatnu 

osnovu za buduća istraživanja ove teme, što jeste jedan od 

ciljeva autora. Realizovano istraživanje i sam rad otvaraju 

mnogo prostora, kako za diskusiju, tako i za buduća 

istraživanja koja bi mogla da pruže odgovore na razna pitanja 

koja se odnose, kako na industriju modnih brendova, tako i 

na proces donošenja odluke kupaca u okviru ove industrije. 

Detaljne i opsežne studije ove teme moći će da daju 

konkretne i praktično primenjive rezultate. 
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RAZVOJ INTERNETA U DRŽAVAMA ZAPADNOG BALKANA 

 

DEVELOPMENT OF INTERNET IN WESTERN BALKAN COUNTRIES  
 

Jelena Šuh 
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Sadržaj – U ovom radu je opisano trenutno stanje razvoja 

Interneta u državama Zapadnog Balkana. Posmatrani su 

parametri koji pokazuju trend razvoja i iskorišćenosti 

Internet resursa. Za analizu su korišćeni javno dostupni 

podaci, prvenstveno podaci kojima raspolaže RIPE NCC. 

 

Abstract - This paper describes the current state of the 

development of the Internet in the countries of the 

Western Balkans. Parameters showing the trend of 

development and utilization of Internet resources were 

observed. For analysis, publicly available data, primarily 

data held by RIPE NCC, were used. 

 

1. UVOD 

 

Poslednjih nekoliko godina može se uočiti značajan 

porast broja korisnika Interneta na globalnom nivou. 

Prema podacima ITU, na kraju 2018. godine 51,2% 

ukupne svetske populacije ili 3,9 milijarde ljudi je 

koristilo Internet [1]. Kada su u pitanju države Zapadnog 

Balkana, takođe je uočljiv trend porasta broja Internet 

korisnika. Posmatrajući period od 2010. godine prosečno 

se broj Internet korisnika povećava za 3% do 5% na 

godišnjem nivou.  

 

Na slici 1 je prikazan trend porasta Internet korisnika, kao 

i trend porasta/smanjenja broja stanovnika u državama 

Zapadnog Balkana. Podaci o Internet korisnicima su 

zasnovani na podacima ITU [1], dok su podaci o broju 

stanovnika zasnovani na podacima Svetske Banke [2].  

Podaci su dostupni za period do 2017. godine i može se 

uočiti da procenat Internet korisnika iznosi oko 70%. 

Poređenjem sa drugim regionima, može se zaključiti da 

postoji dosta prostora za poboljšanje. Iako je u većini 

država posmatranog regiona primetan pad broja 

stanovnika, broj korisnika Interneta se konstantno 

povećava. Imajući to na umu, potrebno je analizirati 

Internet resurse u posmatranim državama i ustanoviti da li 

mogu da podrže rastući trend Internet korisnika. 

 

2. INTERNET RESURSI 

 

2.1 LIR 

 

Za funkcionisanje Interneta neophodni su određeni 

resursi, pre svega IP adrese (IPv4 i IPv6), kao i AS 

(autonomni sistem) brojevi. Alokacija navedenih resursa 

je u nadležnosti regionalnih Internet registara (eng. 

Regional Internet Registries – RIR). Za područje Evrope, 

Bliskog Istoka i delova centralne Azije nadležan je RIPE 

NCC. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Slika 1. Trend porasta Internet korisnika i 

porasta/smanjenja ukupne populacije 



Distribucija i registracija adresnog opsega na lokalnom 

nivou je u nadležnosti lokalnih Internet registara (eng. 

Local Internet Registry - LIR). U 2018. godini broj LIR-

ova registrovanih kod RIPE NCC je prešao broj od 20000 

[3]. Na slici 2 je prikazan broj LIR-ova u državama 

Zapadnog Balkana. 

 

 
Slika 2. Broj LIR-ova 

 

Tradicionalno, LIR-ovi su servis provajderi i telekom 

operatori. Međutim, u poslednje vreme primetan je porast 

broja korisnika koji traže IP resurse od RIPE NCC. 

Primarno, u pitanju su organizacije iz različitih oblasti 

poslovanja (biznis korisnici), a u manjoj meri državna 

uprava i akademske institucije. 

 

2.2 AUTONOMNI SISTEM 

 

Jedan od pokazatelja razvoja Interneta može biti i porast 

broja autonomnih sistema (AS) u globalnoj tabeli 

rutiranja. Autonomni sistem se može shvatiti kao posebna 

mreža na Internetu. Na slici 3 dat je uporedni prikaz broja 

registrovanih i rutiranih (vidljivih u globalnoj tabeli 

rutiranja) AS-ova na osnovu podataka dostupnih u 

RIPEstat [4]. Procenat rutiranih AS-ova iznosi od 80% do 

83%. 

 

 
Slika 3. Uporedni prikaz broja registrovanih i rutiranih 

AS-ova 

 

Posmatranjem broja AS-ova u državama Zapadnog 

Balkana može se uočiti da postoji stalan rast, koji prati 

opšti razvoj Interneta (slika 4). 

 

 

 

 

 

 
Slika 4. Trend porasta broja AS-ova u globalnoj tabeli 

rutiranja 

 

2.3 IP ADRESE 

 

Nedostatak IPv4 adresa uticao je i na servis provajdere i 

na korisnike da više pažnje posvete procesu planiranja i 

implementacije IPv6 protokola u svojim mrežama. Na 

slici 5 su prikazani registrovani IPv4 i IPv6 prefiksi u 

državama Zapadnog Balkana na osnovu podataka 

dostupnih u RIPEstat [4] i može se uočiti da je broj IPv6 

prefiksa znatno manji od IPv4 prefiksa. 

 

 
Slika 5. Registrovani IPv4 i IPv6 prefiksi 

 

Posmatranjem podataka dostupnih na APNIC (eng. Asia 

Pacific Network Information Centre) lab platformi [5] 

može se uočiti da procenat Internet konekcija koje 

podržavaju IPv6 protokol teži nuli (tabela 1). Treba 

naglasiti da rezultati značajno odstupaju od onih u ostalim 

delovima sveta, prvenstveno u Severnoj Americi i 

zapadnoj Evropi, gde procenat Internet konekcija koje 

podržavaju IPv6 iznosi u proseku od 20% do 48%. 

 

Tabela 1: Procenat Internet konekcija koje podržavaju 

IPv6 protokol [5] 

Država IPv6 podrška (%) 

Albanija 0 

Bosna i Hercegovina 3,52 

Crna Gora 0 

Makedonija 0,02 

Srbija 0,05 

 

 



3. MERENJE PERFORMANSI INTERNETA 

 

Aktivna merenja predstavljaju jedan od načina da se prate 

performanse Interneta u realnom vremenu. Najčešće se 

prate parametri kao što su brzina u download i upload 

smeru, RTT (eng. Round Trip Time), kašnjenje, jitter itd. 

Postoji izvestan broj javno dostupnih platformi i 

aplikacija za praćenje ovih performansi.  

 

RIPE Atlas je primer platforme za aktivna Internet 

merenja i predstavlja najveću mrežu za prikupljanje 

Internet podataka [6]. Funkcioniše po principu 

prikupljanja podataka sa velikog broja proba (preko 

10000) koje su pozicionirane u mrežama servis 

provajdera, biznis i rezidencijalnih korisnika širom sveta. 

U tabeli 2 je dat prikaz ukupnog broja RIPE Atlas proba, 

a na slici 6 detaljniji prikaz njihovih stanja. Poređenjem 

broja aktivnih proba i broja mreža (AS-ova) koji se nalaze 

u globalnoj tabeli rutiranja, može se uočiti da je broj 

aktivnih proba znatno manji od broja mreža koje postoje. 

Ovo je samo jedan od pokazatelja da bi trebalo skrenuti 

pažnju svim korisnicima Interneta da se aktivnije uključe 

u proces praćenja performansi Interneta, pošto se na taj 

način prikupljaju podaci koji su od velike važnosti za 

otklanjanje problema u funkcionisanju Interneta, kao i za 

planiranje budućeg razvoja Interneta. 

 

Tabela 2: Ukupan broj RIPE Atlas proba [6] 

Država Broj RIPE Atlas proba 

Albanija 83 

Bosna i Hercegovina 26 

Crna Gora 15 

Makedonija 50 

Srbija 124 

 

 

 
Slika 6. RIPE Atlas probe 

 

MLAB je konzorcijum istraživača, industrije i drugih 

partnera okupljenih sa ciljem da obezbede javno dostupnu 

platformu za merenje performansi Interneta [7]. S 

obzirom da poseduje najveći javno dostupan skup 

podataka o performansama Interneta, ova platforma 

predstavlja veoma značajan izvor informacija u procesu 

analize. U tabeli 3 su dati najčešće posmatrani parametri 

performanse Internet konekcije, sumarno za države 

Zapadnog Balkana. 

Tabela 3: Performanse Interneta [7] 

Država 

Download (MB/s) Upload (MB/s) 
RTT 

(ms) 

Srednja 

vrednost 
Max 

Srednja 

vrednost 
Max 

Srednja 

vrednost 

Albanija 5,3 228,4 2,2 105,8 150,74 

Bosna i 

Hercegovina 7,8 218 1,6 66 114,44 

Crna Gora 7,4 88,2 1,9 35,5 143,01 

Makedonija 9,5 837,1 3,9 70,9 90,77 

Srbija 14,3 799,7 2,1 569,8 93,39 

 

4. VALIDACIJA MREŽNIH RESURSA 

 

Validacija mrežnih resursa (pre svega IP adresa) na 

Internetu može u velikoj meri da doprinese bezbednosti i 

spreči pojavu neregularnih situacija. RPKI (eng. Resource 

Public Key Infrastructure) je sistem za sertifikaciju 

resursa u kome učestvuju svi RIR-ovi i koji koristi 

otvorene standarde razvijene u okviru IETF. Ovaj sistem 

omogućava validaciju vlasništva resursa dodeljenih od 

strane RIR-ova. Na osnovu tih podataka mrežni operatori 

imaju mogućnost validacije zapisa koji se odnose na 

oglašavanje prefiksa u globalnoj tabeli rutiranja. 

 

U globalnoj tabeli rutiranja postoji preko 700000 

oglašenih ruta [8], a jedna od najčešćih grešaka koje se 

dešavaju jeste pogrešno oglašavanje IP prefiksa od strane 

korisnika koji nisu vlasnici tih resursa. Prvi korak u 

procesu validacije mrežnih resursa jeste kreiranje 

enkriptovanih zapisa o prefiksima koje je određeni 

korisnik autorizovan da oglašava. Ovi zapisi se nazivaju 

ROA (eng. Route Origin Authorisation). ROA definiše 

koji AS je autorizovan da oglašava određeni IP prefiks, 

kao i maksimalnu dužinu prefiksa koju taj AS može da 

oglašava. Na osnovu ovih podataka ostali mrežni 

operatori mogu da definišu odluke o prosleđivanju 

saobraćaja. 

 

Imajući na umu da je kreiranje ROA zapisa prvi i veoma 

važan korak u procesu validacije mrežnih resursa na 

Internetu, na slikama 7 i 8 je dat prikaz broja AS-ova, kao 

i IPV4 i IPv6 prefiksa za koje su generisani ROA zapisi u 

regionu u nadležnosti RIPE NCC. Podaci su zasnovani na 

RIPE RPKI statističkim podacima [9]. 

 

 
Slika 7. Broj AS-ova koji se nalaze u ROA zapisima za 

RIPE NCC region 

 

 



 
Slika 8. Broj IPv4 i IPv6 prefiksa koji se nalaze u ROA 

zapisima za RIPE NCC region 

 

Poređenjem ukupnog broja mrežnih resursa (AS-ova i IP 

prefiksa) i broja ROA zapisa može se zaključiti da je 

potrebno uložiti dosta rada u cilju popularizacije RPKI 

sistema i implementacije validacije mrežnih resursa. 

Međutim, treba naglasiti da region koji se nalazi u 

nadležnosti RIPE NCC prednjači kada je u pitanju proces 

generisanja ROA zapisa u poređenju sa regionima u 

nadležnosti drugih RIR-ova. Na slici 9 je dat uporedni 

prikaz broja AS-ova, a na slici 10 prikaz broja IPv4 i IPv6 

prefiksa za koje su generisani ROA zapisi u regionima u 

nadležnosti svih RIR-ova (AfriNIC, APNIC, ARIN, 

LACNIC i RIPE NCC). Podaci su zasnovani na RIPE 

RPKI statističkim podacima [9]. 

 

 
Slika 9. Broj AS-ova koji se nalaze u ROA zapisima 

 

 

 
Slika 10. Broj IPv4 i IPv6 prefiksa koji se nalaze u ROA 

zapisima 

Trenutno RPKI daje mogućnost validacije mrežnih 

resursa na izvornoj strani (eng. origin), međutim, ovaj 

sistem pruža dobru osnovu za budući razvoj u pravcu 

validacije celokupne putanje čime se postiže viši stepen 

zaštite na Internetu. 

 

5. ZALJUČAK 

 

Cilj ovog rada je da prikaže trenutnu poziciju država 

Zapadnog Balkana u pogledu razvoja Interneta i da ukaže 

na potrebu da se ovom pitanju da visok prioritet. 

Predstavljeni su najznačajniji resursi, odnosno parametri, 

koji ukazuju na trend razvoja Interneta i to korišćenjem 

javno dostupnih podataka. 

 

U cilju boljeg sagledavanja pozicije regiona Zapadnog 

Balkana potrebno je nastaviti analizu vršenjem uporedne 

analize u širem kontekstu (na nivou jugoistočne Evrope i 

Evrope u celini), a posebnu pažnju treba posvetiti analizi 

procesa implementacije IPv6 protokola i pitanju 

bezbednosti na Internetu, pa će budući pravci istraživanja 

biti usmereni na navedena pitanja. 
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APSTRAKT – Ministarstvu unutrašnjih poslova 

Republike Srbije predstavlja jednu od vodećih 

institucija u zemlji po pitanju bezbednosti građana. Kao 

podrška operativnom radu policije kreirani su sistemi 

baza podataka za brzo pretraživanje i pristup 

evidencijama koje su u nadležnosti ministarstva. 

Kolekcije podataka organizovne za brzo  pretraživanje i 

pristup, kao i za direktnu podršku poslovnih procesa 

policijskih poslova, predstavlja veoma moćan alat za 

podršku policijskim službenicima u poslovima koji su 

vezani za bezbednost graćana. U ovom radu biće 

opisana i prikazana primena nekih od BI (business 

intelligence - poslovna inteligencija) alata u 

Ministarstvu unutrašnjih poslova Republike Srbije za 

praćenje stanja bezbednosti. Poseban osvrt biće na 

primeni IBM BI Cognos alata u praćenju stanja 

bezbednosti u Republici Srbiji, kao i bezbednost 

građana. 

Ključne reči: IBM Cognos BI, poslovna inteligencija, 

bezbednost, ArcGis 

ABSTRACT – The Ministry of the Interior of the 

Republic of Serbia is one of the leading institutions in 

the country regarding the public safety of citizens. In 

order to support the operational work of the police, 

database systems for quick search and access to records 

are under the authority of the ministry. Organized data 

collections for quick search and access, as well as for 

direct support of business processes in police affairs, are 

a very powerful tool to support police officers in jobs 

related to citizen security. This paper will describe and 

demonstrate the implementation of some of the tools in 

the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Serbia 

for monitoring the state of public security in BI 

(business intelligence). Special attention will be paid to 

the application of IBM BI Cognos tools in monitoring 

the state of public security in the Republic of Serbia, as 

well as the safety of citizens. 

Keywords: IBM Cognos BI, business intelligence, 

security, ArcGis 

1. UVOD 

IBM Cognos BI (business inteligence) je alat poslovne 

inteligencije koji omogućava analizu, distribuciju 

podataka i delovanje na osnovu obrađenih podataka, sa 

ciljem donošenja pravovremenih i odgovarajućih 

odluka. IBM Cognos BI daje pregled stanja celokupne 

organizacije, pri čemu se vodi računa o dobijanju ona 

informacije koja je donosilacu odluke potrebna. Pored 

toga, omogućava da se dobiju pravovremene i kvalitetne 

informacije iz velike „šume“ podataka, čime se daleko 

više unapređuje kvalitet informisanosti unutar 

organizacije. Počeci rada sa IBM Cognos BI 

tehnologijom u okviru poslovne inteligencije datiraju 

još od 1969. godine, dok 2007. godine IBM korporacija 

kupuje kompaniju Cognos i brend Cognos BI po ceni od 

oko 5 milijardi američkih dolara. Danas IBM Cognos BI  

podržava rad više od 22.000 klijenata u više od 135 

zemalja sveta. [1,2] 

Često se prednosti BI alata objašnjavaju kroz indijsku 

priču u kojoj desetak slepih ljudi, svaki za sebe, opipava 

neki deo slona – rep, trup, kljove, noge, uši, bokove. 

Svako od njih misli da dodiruje različitu životinju i kad 

izveštavaju šta su osetili, svaki od njih opisuje vrlo 

različitu životinju. Zapravo se slon u njihovoj analizi 

nikad ne pojavljuje. IBM Cognos BI omogućava da se 

sagleda čitav „slon“,  odnosno,  da se prikupi onih 

preostalih 90% informacija koji nikad ne budu 

obrađene, ukoliko nema adekvatnog BI alata. 

Potreba za analizom podataka u cilju donošenja 

kvalitetnih poslovnih odluka je oduvek postojala tako da 

je i razvoj BI alata za podršku odlučivanju zastupljen 

kod raznih proizvođača i njihovih proizvoda kao što su  

Cognos BI, Power BI, Oracle BI i drugi, a  akcenat u 
ovom radu će biti na IBM-ovom BI alatu Cognos. [3,4] 

2. PRIMENA IBM COGNOS BI ALATA U 

MINISTARSTVU UNUTRAŠNJIH POSLOVA 

REPUBLIKE SRBIJE 

IBM Cognos BI je alat koji je u Ministarstvu unutrašnjih 

poslova Republike Srbije implementiran od 2013. 

godine. Inicijalno je korišćen za generisanje velikog 

broja izveštaja, a o njegovoj korisnosti govori činjenica 

da se ovaj alat za pravljenje analiza i izveštavanje kako 

na dnevnom, tako i na mesečnom i godišnjem nivou 

koristi ne samo u sedištu Ministarstva unutrašnjih 

poslova Republike Srbije, nego i u područnim 

policijskim upravama. Ovi izveštaji generišu podatke 

koji su ključni za donošenja novih odluka i generisanja 

novih strategija za razvoj i praćenje bezbednosti. [5] 



Sa produkcijom se započelo u 2014. godini  i od tada se 

za potrebe praćenja stanja bezbednosti u oblasti 

kriminala u Republici Srbiji i za područne policijske 

uprave generišu različiti izveštaji na mesečnom i 

kumulativnom nivou. [6] 

 

Slika 1. Pregled stanja bezbednosti kroz aktivni izveštaj 

(active reports) u alatu Cognos Analytics 

Danas se izrađuje preko 5000 izveštaja na dnevnom, 

mesečnom, kvartalnom i godišnjem nivou za interne  

potrebe Ministarstva unutrašnjih poslova Republike 

Srbije, kao i po teritoriji područnih policijskih uprava 

ministarstva. Pored toga, za interne i eksterne korisnike 

se odrađuju i ad-hoc izveštaji. 

Izveštaji se pored praćenja stanja kriminala i saobraćaja, 

koriste i za praćenje drugih ključnih oblasti za 

bezbednost, poput Javnog reda i mira (JRM), akcize i 

drudo. Ceo poslovni process je automatizovan i 

standardizovan.  

Od 2018. godine implementiranjem Cognosa 11 

uvedene su velike novine u pogledu izrade izveštaja. 

Izveštaji su postali „živi“ (slika 1.):  Dashbordi koji su 

ključni za analitičare omogućavajući im efikasani 

pristup obrađenim informacijama, kao i „Active 

reports“ koji se mogu pregledati i na smart uređajima 

(mobilnim telefonima ili tabletima) omogućavajući 

donosiocu odluke da za samo par sekundi filtrira 

određeni izveštaj i dobije pravovremenu informaciju od 

ključnog značaja za dalji tok donošenja odluke. 

Kreiranje ovakvih izveštaja upotrebom predefinisanih 

Smart vizuelizacija korisniku omogućava bolju 

preglednost i mogućnost filtriranja do nivoa tražene 

informacije. 

3. PRIMENA IBM COGNOS 11 BI ALATA U MUP 

RS I INTEGRACIJA SA ARCGISOM 

IBM Cognos Analytics 11 je doneo brojne novine koje 

se ogledaju u boljem “user-friendly” okruženju, kao i 

ugrađene elemente veštačke inteligencije po pitanju 

“ličnog” asistenta i “ukazivanja” pomoći klijentu koji ga 

koristi. Prethodne verzije Cognosa su radile isklučivo sa 

tabelama  iz  predefinisanih baza podataka,  dok ova 

verzija omogućava i uvoz korisničkih fajlova (xlsx, csv 

i slično), njihovo samostalno korišćenje, modelovanje i  

povezivanje sa postojećim modelima podataka. 

Ministarstvo unutrašnjih poslova Republike Srbije, kao 

institucija od poverenja koja lične podatke o građanima 

čuva na pouzdan, siguran i bezbedan način, predstavlja 

zatvoreni sistem koji sadrži ogromnu količinu podataka 

koju treba pravovremeno obraditi, analizirati i prikazati 

kroz adekvatne izveštaje, tako da je jedna od svakako 

najvećih funkcionalnosti uvedena sa novom verzijom, a 

to je veštačka integracija sa softverima za geografsko 

mapiranje koja se implementira u dasboardim-a i 

izveštajima.  Za potrebe praćenja stanja bezbednosti u 

oblasti kriminala i praćenja bezbednosti saobraćaja 

uspešno je integrisan IBM Cognos Analytics 11 i 

ArcGis. 

 

Slika 2. Prikaz SN sa poginulim vozačima i putnicima u 

putničkim vozilima – integracija ArcGis i IBM Cognos 

Analytics 

IBM Cognos Analytics u sebi već ima ugrađen servis 

“MapBox“ koji zahteva konekciju na internet, međutim 

kao što smo već ranije naveli Ministarstvo unutrašnjih 

poslova Republike Srbije je zatvoren sistem u kome se 

ne dozvoljava konekcija sa internetom zbog osetljivosti 

podataka, te samim tim se išlo ka pronalasku drugog 

način za integraciju. U Ministarstvu unutrašnjih poslova 

Republike Srbije postoji odsek za Geograske 

informacione sisteme koji poseduju ArcGis servise za 

intranet (zatvorena mreža). Integracija je uspostavljena 

korišćenjem Esri Map for Cognos konektora, koji 

omogućava povezivanje servisa Arc Gis portala i 

Cognos server, koji u integraciji omogućavaju 

prikazavnje podataka na mapi koristeći Cognos 

reporting sistem. 

Koristeći Esri Map designer vrši se projektovanje samog 

izveštaja na Cognos-u, gde se i generalno vrši 

“produkciona” inetgracija ova dva alata. Vrši se odabir 

adekvatnog prikaza i koordinatnog sistem, zatim odabir 

kolona koja dolaze iz baze podataka, a koja nose 

infomaciju o geolokaciji, odnoso, poziciji koja treba da 

se tačka. Nakon toga, vrši se finalno prilagođavanja, 



odabir lejera, odabir ikonica, načina klasterovanja i 

slično.  

Sve dalje aktivnosti u vezi sa integracijom su na 

projektantu izveštaja u reporting delu samog Cognos-a. 

Na projektantu je da odredi način kako će se izveštaji 

koristiti, mogućnost filtriranja, kreiranja više upita, 

kreiranja vizuelizacija, padajućih menija i slično u cilju 

analize pojave koja se prati. Sve to se vrši kroz “user- 

friendly” mogućnosti Cognos-a i ne zahteva dodatna 

znanja u vezi ArcGis alata i načina korišćenja istog. 

Na primeru Slika 2. prikazana je karta Republike Srbije 

po PPU gde su pomoću vizalizacije “automobile” 

prikazani broj poginulih putnika i vozača koji su se 

nalazi u putničkom vozilu. Veličina vizualizacije 

automobila pokazuje da li je bilo više saobraćajnih 

nezgoda u toj konkretnoj tački, odnosno što je veća 

vizualizacija, tu je i broj pogunulih lica znatno veći, 

odnosno više saobraćajnih nezgoda su se dogodile u toj 

tački. 

 

Slika 3. Prikaz izbora  filteri u dashboardu pomoću 

promptinga.  

U Cognosu na dash-boardu pomoću promptova dalje 

možemo  filtrirati izveštaja kao što je prikazano na slici 

3.  

 

 

Slika 4. Prikaz SN sa poginuli motociklistima i 

biciklistama na karti Republike Srbije po PPU  

Izborom unapred definisanih filtera poput uticajnog 

faktora ili PPU se filtiraju tačke na servisu i dobija novi 

prikaz na već postojećem izveštaju. 

Postoji mogućnost da na izveštaju bude prikazano i više 

slojeva, odnosno vizualizacija.  

Na slici 4.  prikazano je gde su sve bile saobraćajne 

nezgode sa poginulim motociklistima i biciklistima.  

Pored davanja upita( filtiranja) direktno na izveštaju, 

postoji mogućnost i obrnutog davanja upita, odnosno 

davanja upita na servisu, pri čemu promenom upita na 

servisu, dolazi i do promene na samoj vizualizaciji na 

izveštaju. Ova opcija se čekira tokom modelovanja 

izveštaja kroz Esri Designer na Cognos-u, a projektant 

izveštaja dalje koristeći IBM Cognos BI opcije određuje 

i način prikazivanja na samom izveštaju, u reporting 

delu. 

Ovakvi izveštaji mogu pomoći donosiocu odluke da 

uvidi kritične tačke, koji su to faktori koji utiču na 

saobraćajne nezgode i pomoći mu u donošenju novih 

strategija i odluka. 

4. PREDNOSTI KORIŠĆENJA IBM COGNOS BI 

ALATA U MINISTARSTVU UNUTRAŠNJIH 

POSLOVA 

Ušteda vremena, smanjenje materijalnih troškova, 

optimlanije olduke su neke od najvažnijih prednosti 

primene IBM Cognos BI alata u Ministartsvu 

unutrašjnih poslova Republike Srbije. Pored toga, mogu 

se izdvojiti i još neke od značajnih prednosti korišćenja 

poslovne inteligencije: 

• analitički obuhvat podataka dostupan za ad-

hoc analize, 

• dostupnost informacija različitim kanalima i u 

različitim formatima, 

• značajno unapređenje u transparentnosti 

podataka kako korisnicima unutar sistema tako 

i eksternim korisnicima, 

• mogućnost vremenskog i prostornog ukrštanja 

podataka, kao i ukrštanje po nizu različitih 

kriterijuma, 

• koristeći zero-footprint tehnologiju omogućen 

je rad sa alatom za sve korisnike bez ikakve 

potrebe za instalacijom dodatnih programa na 

računar korisnika (sve se radi kroz Internet 

Explorer),  

• mogućnost dobijanja podataka do najnižih 

nivoa detaljnosti ili agregacije, tako da je sada 

moguće dobiti podatke o broju KD u određenoj 

ulici, o broju SN na određenom putu ili 



raskrsnici, koji dodatno mogu biti ukršteni sa 

različitim kriterijumima, a sve cilju 

sagledavanja stanja bezbednosti i proaktivnog 

delovanja, radi smanjivanja istih pojava, 

• povećana je brzina i kvalitet u odgovoru na sve 

veće zahteve korisnika za pravom 

informacijom u pravo vreme, poboljšavajući  

preduslove za donošenje adekvatnih odluka, 

• mogućnost eksport u različite formate kao što 

su MS Excel, pdf.... radi dalje manipulacije i 

obrade podataka, 

• automatizovanu i istovremenu distribuciju 

izveštaja na e-mail adrese velikog broja 

korisnika ili na udaljene lokacije. 

5.  ZAKLJUČAK 

Značaj poslovne inteligencije se ogleda u olakšavanju 

svakodnevnih poslovnih procesa, automatizacije 

procesa, uštedi vremena, troškova i dobijanju 

kvalitetnih i pravovremenih informacija za dalju 

analizu. 

Alati za poslovnu inteligneciju daju odogvre na pitanja 

Šta? Kako? Gde? Ko? Zašto? se dogodila određena 

pojava i predstavljaju osnov u životnom ciklusu 

moderne analitičke službe ka prediktivnoj analizi koja 

pruža odogvore na pitanja Šta će se dogdoiti? i Kako mi 

da utičemo da se neka pojava (ne)dogodi? 

Neke od mogućnosi koje mogu biti implementirane, 

jesu veštačka intelignecija i prediktivna analitika koja bi 

podatke učinila još kvalitetnijim i značajnijim za 

donošenje odluke 

Iako je rad u alatima za poslovnu inteligenciju 

permanentan proces, koji zahteva i pruža mogućnost 

kreiranja novih modela podataka ili ažuriranja 

postojećih, do sada nisu primenjene sve mogućnosti 

koje pruža jedan ovakav alat kao što je IBM Cognos BI.  
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Sažetak: Otvoreni podaci su veoma bitni za mnoge 

poslovne procese, od najmanjih stvari vezanih za neke 

pojedinačne i personalne situacije pa sve do podataka 

koji su vezani za velikeposlovne i državne sisteme. 

Prikupljanje podataka ze eUpravu je od ključnog 

značaja jer podaci obezbeđuju uvid u colokupnu 

funkcionalnost države, njen rad, na koji način, koje 

metode i zakone koristi, kako se razmenjuju ti podaci i 

kako stanivništvo dalje tumači i koristi te podatke. 

Koncept otvorenih podataka podrazumeva da podaci 

budu uvek i svima dostupni. To što su otvoreni znači da 

svako može da ih koristi, za bilo koju svrhu. Na taj način, 

ovaj koncept prevazilazi naše pravo da znamo (princip 

javnosti) i daje nam pravo da odemo izvan 

transparentnosti. Javni podaci tako postaju lako 

dostupni svima kao resurs za najrazličitije inovacije. Na 

kraju, otvoreni podaci u svojoj široj definiciji 

podrazumevaju da postoji dozvola za ponovno 

korišćenje, obradu i redistribuciju u bilo koje svrhe. Na 

ovaj način otvoreni podaci postaju zajednički resurs sa 

širokim spektrom upotrebe, od civilne kontrole rada 

državnih organa, preko resursa za istraživanje i analize, 

do komercijalnih primena. 

 

Ključne reči: Otvoreni podaci, prikupljanje podataka, 

razvoj aplikacije 

 

1. Otvoreni podaci 

Prema jednoj od definicija, otvoreni podaci su oni 

koji su slobodno dostupni, pristupačni, mašinski 

čitljivi i dostupni u otvorenim formatima: 

• Slobodno dostupni – podaci moraju biti u 

javnom vlasništvu ili dostupni pod 

uslovima koji ne sprečavaju ponovnu 

upotrebu podataka. Ponovna upotreba 

odnosi se na mogućnost umnožavanja, 

distribucije, stavljanja podataka na 

raspolaganje trećim licima, prilagođavanje, 

povezivanje sa drugim podacima, 

integrisanje u poslovne procese, proizvode 

i usluge, kao i druge upotrebe u svrhe 

drugačije od one za koju su podaci 

inicijalno prikupljeni i obrađeni. 

 

• Pristupačni – podaci moraju biti dostupni 

besplatno putem Interneta. 

 

• Mašinski čitljivi – podaci moraju biti u 

obliku koji je pogodan za računarsku 

obradu, odnosno obliku koji omogućava 

lak pristup i manipulaciju podacima 

pomoću računarskih programa. 

 

• Dostupni u otvorenim formatima – 

podaci moraju biti dostupni u formatima 

zapisa čija je upotreba moguća bez plaćanja 

naknade ili drugih ograničenja, kao i za čiju 

obradu je dostupan najmanje jedan 

alat slobodnog softvera. 

 

Osim navedenog, otvoreni podaci 

podrazumevaju izvornost (objavljivanje podataka 

u obliku u kome su prikupljeni, bez naknadnih 

transformacija), kompletnost (postojanje opisa 

strukture podataka, pratećih šifarnika i sl.) 

i ažurnost (koja se postiže direktnim 

preuzimanjem podataka iz baze u kojoj se izvorno 

obrađuju). 

 

2. Šta i kako funkcioniše Portal 

otvorenih podataka 

Nacionalni portal otvorenih podataka [1,2] 

(data.gov.rs) predstavlja mesto na kome se 

objavljuju informacije o skupovima otvorenih 

podataka, koje objavljuju državni organi Republike 

Srbije, što obuhvata organe državne uprave, 

autonomnih pokrajina i lokalnih samouprava, kao i 

organizacije kojima je povereno vršenje javnih 

ovlašćenja – npr. Vlada, ministarstva, opštine, 

agencije, regulatorna tela, ustanove i komunalna 

preduzeća i drugi. 

 



Portal otvorenih podataka zamišljen je ne samo kao 

repozitorijum otvorenih podataka državnih organa, 

već i kao mesto interakcije sa zajednicom koja te 

podatke koristi. Osim mogućnosti sveobuhvatnog 

pretraživanja objavljenih skupova podataka, portal 

korisnicima nudi mogućnost praćenja aktivnosti 

državnih organa koji objavljuju podatke, kao i 

mogućnost diskusije o objavljenim podacima. 

Sadržaji portala dostupni su programerima 

putem aplikativnog programskog interfejsa (API). 

Takođe, portal korisnicima pruža mogućnost 

predstavljanja slučajeva upotrebe podataka – bilo 

da se radi o mobilnim ili veb-aplikacijama koje 

upotrebljavaju otvorene podatke, različitim 

vizuelizacijama, mapama ili drugim oblicima 

ponovne upotrebe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1: Sajt otvorenih podataka [1] 

 

 

3. Zašto institucije otvaraju podatke? 

Javne institucije sakupljaju i proizvode veliku 

količinu različitih podataka, a obezbeđivanjem 

njihove dostupnosti u formi otvorenih podataka 

(bez ugrožavanja poverljivosti ili privatnosti) oni se 

čine dostupnim širem krugu korisnika. Institucije 

time ne samo da obezbeđuju javnosti viši nivo 

uvida u rad državnih organa, već pružaju građanima 

i privredi nove mogućnosti da od podataka stvore 

neku novu vrednost – bilo da se radi o nekoj novoj 

aplikaciji, poslovnom modelu, vizuelizaciji, mapi 

ili istraživačkom projektu. Kroz otvaranje 

podataka, država podstiče razvoj kreativnog biznisa 

i ekonomije znanja, ali i dobija dragocene povratne 

informacije, koje mogu da se iskoriste za 

poboljšanje kvaliteta podataka, bolje razumevanje 

potreba korisnika, kvalitetnije formulisanje i 

sprovođenje javnih politika. 

 

4. Ko upravlja procesom otvaranja 

podataka u Srbiji? 

Otvaranje podataka u posedu javnih institucija radi 

njihove ponovne upotrebe strateško je opredeljenje 

Vlade Srbije, što je zapisano u Strategiji razvoja 

elektronske uprave u Republici Srbiji za period od 

2015. do 2018. i Akcionom planu za sprovođenje 



inicijative Partnerstvo za otvorenu upravu u 

Republici Srbiji za 2016. i 2017. godinu. Oba 

pomenuta dokumenta sadrže posebna poglavlja 

posvećena otvaranju podataka. 

 

Značaj otvorenih podataka u Republici Srbiji 

prepoznat je i u ekspozeu Predsednika Vlade od 28. 

juna 2017, u kome je, između ostalog, navedeno da 

će jedan od prioriteta Vlade biti podrška otvaranju 

podataka u posedu javnih institucija, kao i da će 

Vlada stvoriti podsticajni pravni okvir za otvaranje 

podataka i podržati državne organe na svim 

nivoima da otvaraju svoje podatke. [2] 

 

Institucionalno, procesom otvaranja podataka 

rukovodi Kancelarija za informacione tehnologije i 

elektronsku upravu, koja održava nacionalni Portal 

otvorenih podataka i predstavlja prvi kontakt za sve 

institucije koje žele da objavljuju podatke. 

 

Početkom 2016. formirana je Radna grupa za 

otvorene podatke, koju je do sredine 2017. činilo 

preko 50 članova iz 34 organizacije (21 državna 

institucija, osam organizacija civilnog društva, 

jedna akademska institucija, dve poslovne 

asocijacije i dve međunarodne organizacije). Radna 

grupa ima zadatak da planira i koordinira aktivnosti 

na daljem otvaranju podataka, pruža podršku 

institucijama koje otvaraju podatke, obezbeđuje 

stalnu saradnju između javne uprave i civilnog 

sektora, podstiče tražnju za otvorenim podacima, 

promoviše rezultate i koristi koje donosi otvaranje 

podataka. 

 

Sveobuhvatnu podršku procesu otvaranja podataka 

u Republici Srbiji pruža Program Ujedinjenih 

nacija za razvoj (UNDP), preko projekta „Otvoreni 

podaci - otvorene mogućnosti”. Ovaj projekat 

realizuje se uz podršku Svetske banke, Vlade 

Velike Britanije u sklopu Fonda za dobru upravu 

(GGF) i Švedske agencije za međunarodni razvoj i 

saradnju (SIDA). Projekat je započet 2015. godine, 

kada je izrađena Ocena spremnosti za otvaranje 

podataka i pružena podrška prvim institucijama 

koje su otvorile svoje podatke. U okviru projekta 

organizovano je više događaja sa ciljem promocije 

otvorenih podataka, podržano je uspostavljanje 

ovog Portala otvorenih podataka, te rad na 

formulisanju zakonskog okvira za otvorene podatke 

i funkcionisanje Radne grupe za otvorene podatke. 

Ovakva podrška stvaranju održivog ekosistema 

otvorenih podataka u Srbiji nastaviće se tokom 

2018. i 2019. godine, što će doprineti unapređenju 

rada institucija, boljim uslugama za građane i 

privrednom razvoju zemlje. [3] 

 

Države širom svetaodavno su otkrile da otvoreni 

podaci podstiču privredni rast, čine javnu upravu 

efikasnijom i ekonomičnijom, omogućavaju 

kvalitetnije usluge za građane, osiguravaju 

transparentnost i smanjuju prostor za korupciju. 

Evropska unija među prvima je prepoznala značaj 

otvaranja podataka u posedu organa javne vlasti, pa 

je još 2003. godine donela Direktivu o ponovnoj 

upotrebi informacija javnog sektora (Directive 

2003/98/EC), koja je unapređena 2013. godine 

(Directive 2013/37/EU). 

 

Prvi portal otvorenih podataka uspostavile su 

Sjedinjene Američke Države, maja 2009, a na 

njemu se danas nalazi blizu 200.000 skupova 

otvorenih podataka. Evropska unija uspostavila je 

2015. sopstveni Portal otvorenih podataka (koji 

automatski  preuzimai skupove podataka sa Portala 

otvorenih podataka Srbije). 

 

Evropska komisija procenjuje da će otvaranje 

podataka stvoriti tržište vredno 40 milijardi evra 

godišnje, dok će ukupna vrednost za privredu EU 

dostići 200 milijardi evra. Zato se na 

međunarodnom nivou o podacima već duže vreme 

govori kao o novom resursu, a otvoreni podaci 

prepoznati su kao jedan od ključnih faktora za 

dostizanje ciljeva održivog razvoja i digitalnu 

transformaciju društva. O značajnom nivou 

političke podrške otvaranju podataka na 

međunarodnom nivou govori 

inicijativa Partnerstvo za otvorenu upravu (čija je 

Srbija članica od 2012), kao i Međunarodna povelja 

o otvorenim podacima. 

5. Portali otvorenih podataka – mesto 

na kom se nalaze podaci koji se 

slobodno mogu koristiti 

Iako se koncept otvorenih podataka ne odnosi 

nužno na podatke koji dolaze od strane države i 

javne uprave, sam termin nastaje u okviru naučne 

zajednice, devedesetih, u razgovoru dva 

„prirodnjaka“, a praksa slobodnog deljenja 

podataka se takođe prvo javlja u okvirima naučne 

zajednice, decenijama pre toga. Ipak, kada se 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32013L0037


govori o otvorenim podacima uglavnom se misli na 

otvorene podatke države i javne uprave (open 

government data). [4] 

 

Podaci se prikupljaju u svim delovima državnog i 

javnog sistema. Tako, na primer, agencije za zaštitu 

životne sredine imaju podatke o kvalitet vazduha, 

Ministarstva unutrašnjih poslova imaju podatke o 

saobraćajnim nezgodama, njihove ishode, tačnu 

lokaciju i vreme. Postoje još informacije o visini 

prosečnih plata u određenim zemljama, o 

pravnicima, o nezaposlenost, o preduzetnicima, o 

kvalitetu zemljišta ili sa kojim tržištem se najbolje 

trguje. U opisu poslova države i javne uprave je da 

prikupljaju, održavaju i dele podatke sa drugim, 

zakonom definisanih korisnika.  

 

  

6.  Mapiranje zainteresovanih strana: 

ko zahteva otvorene podatke 
 

Kako bi se pristupili postojećim akterima na 

sistematski način i procenili njihov interes i uticaj u 

oblasti otvorenih podataka usvojen je 

Bergeron model za analizu interesnih grupa. U 

svom modelu, Bergeron omogućuje upoređivanje 

nivoa uticaja svakog zainteresovanog subjekta sa 

stavom zainteresovanih strana predviđena 

promena, pri čemu se odnos stejk holdera može 

klasifikovati kao neobavezujući. [5] Iako je nivo 

posvećenosti analiziran na osnovu prisustvovanja 

događajima otvorenih podataka ili direktno 

angažovanje na otvorenim podacima o projektu, 

nivo uticaja pojavio se kao neposredna tema. S 

obzirom na to zainteresovane strane su došle iz 

različitih sektora i, stoga, mogle imati veći uticaj u 

svom sektoru, ali moguće manje uticaja na druge.  

 

7.  Funkcionalnost Open data eUprave 

Republike Srbije  
 

Open Data eUprave Republike Srbije predstavlja 

mesto na kome se objavljuju informacije o 

skupovima otvorenih podataka, koje objavljuju 

državni organi Republike Srbije. Stanovništvo 

može da pristupi otvorenim podacima putem 

određenih aplikacija (veb-sajt, mobilna aplikacija i 

slično). Korisnici mogu da pretražuju objavljene 

skupove podataka kao i da diskutuju o objavljenim 

podacima. Da bi ovo sve mogli da koristimo 

neophodno je imati serversku infrastrukturu kao i 

razvijene aplikacije. Infrastruktura je formirana 

pomoću višebrojnih Linux servera od kojih je jedan 

zadužen za prikaz i obradu podataka, dok su ostali 

zaduženi za skladištenje podataka. Ispred servera za 

prikaz i obradu nalazi se Apache veb-sever koji kao 

skriptni jezik koristi PHP i to Laravel i Apiato 

framework sisteme. 

 

Serveri za skladištenje podataka koriste 

PostgresSQL relacionu bazu podataka. Spomenuti 

framework sistemi komuniciraju direktno sa 

bazama podataka kako bi pristupali i obrađivali te 

podatke. Da bi državni organi mogli da obrađuju 

podatke potrebno je napraviti aplikaciju koja će 

komunicirati sa REST Api-jem koji je napravljen 

korišćenjem framework sistema. Da bi 

stanovništvo moglo da pristupi otvorenim 

podacima potrebno je da uđe na veb-sajt (kad god 

se doda novi otvoreni podatak on je automatski 

prikazan na sajtu), gde se pomoću REST Api 

zahteva prikazuje sadržaj korisniku. 

 

8. Razvoj aplikacije 

Razmatrajući podatke koje se nalaze na Open data 

Republike Srbije, moguće je razviti 

aplikacijuizradu evidencije autobuskih linija i 

stajališta na teritoriji grada Beograda. Od otvorenih 

podataka mogu se koristiti: 

 

1) Linije javnog gradskog prevoza - postoje 

informacije o svim linijama (route_code, ime 

početne i krajnje stanice, dužinu trase) 

 

2) Trase linija javnog gradskog prevoza - postoje 

koordinate (longitude i latitude) svih linija uz 

pomoć kojih se na mapi može nacrtati precizna 

trasa kojom autobus kreće (povezuje se uz pomoć 

route_code) 

 

3) Stajališta javnog gradskog prevoza - postoji 

spisak svih stajališta (koordinate longitude i 

latitude) za svaku liniju (povezuje se uz pomoć 

route_code) 

 

Za prikaz svih linija na mapi može se koristiti 

Apache web server, HTML, CSS, JavaScript i PHP 

za izradu veb sajta koji će prikazivati sve linije 

(route_code, ime početne i krajnje stanice). Klikom 



na određenu liniju ispisivali bi se detaljni podaci o 

odabranoj liniji i prikazala bi se Google mapa na 

kojoj bi linijom bila iscrtana trasa kojom linija ide. 

Na nacrtanoj trasi bi bila označena sva stajališta 

koja bi se prikazala nekom tačkom na liniji ili 

ikonom stajališta. Klikom na drugu linija mogu se 

prvobitni podaci skloniti i prikazati novi za 

odabranu liniju. 

   

9. Zaključak 

Postojanje Open data platforme u Republici Srbiji 

je od velikog značaja za razvoj aplikacija, što će 

doprineti unapređenju rada institucija, boljim 

uslugama za građane i privrednom razvoju zemlje. 

Može se reći da su “otvoreni podaci” novi resurs, 

resurs podataka u cilju njihovog boljeg korišćenja.  

 

Pored toga važno je da su podaci ponovo 

upotrebljivi bez ikakve ograničenosti, što znači da 

su oni dostupni u bilo koje vreme.  

 

Danas, bez izuzetaka, imamo priliku da koristimo, 

prilagođavamo i gradimo znanje u realnom 

vremenu, kako bismo rešavali probleme i dolazili 

do novih otkrića. Najveći izazov u ostvarivanju 

punog potencijala interneta leži u našoj sposobnosti 

da unapredimo otvorene podatke kako bismo od 

njih svi imali koristi. 

 

Može se zaključiti da je, bez obzira na pionirske 

korake navedenih državnih organa, Republika 

Srbija na samom početku u ovoj oblasti. Državni 

organi i organi lokalnih samouprava će polako sve 

više otvarati svoje podatke. Akademski građani i 

pripadnici civilnog sektora u narednom periodu 

imaju priliku da se uključe u razvoj aplikacija nad 

otvorenim podacima i time doprinesu građanima, 

privredi i državnim organima upotrebu velikog 

broja kvalitetnih servisa. Ovde je posebno važna 

integracija podataka koji se nalaze na Open data 

platformi Republike Srbije, jer se time postiže 

uvezivanje poslovnih procesa koji se realizuju u 

institucijama Republike Srbije. 
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Sadržaj – U okviru upravljanja projektima postoje i 
konstantno su razvijane metodologije i alati čija primena 
ima merljivi značaj i doprinosi uspehu projekta. 
Odgovarajuće metodologije upravljanja projektima se 
primenjuju u zavisnosti od tehnologije, zahteva i ljudi, 
kao dimenzija projekta. Takođe, zahvaljujući razvoju 
tehnologija i samo upravljanje projektima je menjano, 
obogaćeno i prilagođeno savremenom poslovanju. U radu 
je dat pregled tehnologija koje su poslednjih godina 
ostvarile najveći uticaj na upravljanje projektima i 
postavile nove izazove za rukovodioce projektima. 

Abstract – Project management includes methodologies 
and tools that are constantly developed and their 
application has significant influence and contribution to 
the project success. Appropriate project management 
methodologies are applied depending on technology, 
requirements and people, as a project dimensions. Also, 
thanks to the development of technologies and project 
management has changed too, it has enriched and 
adapted to modern business. The paper presents an 
overview of the technologies that have had the biggest 
impact on project management in recent years and set 
new challenges for project managers. 

1. UVOD 

Činjenica je da su ljudi upravljali projektima daleko ranije 
od njegovih naučnih postavki zvanično ustanovljenih 
polovinom prošlog veka, praktično tokom celokupne 
istorije čovečanstva. Takođe, definisanjem naučnog 
koncepta omogućeno je da se prikupe dragocena iskustva 
stečena u praksi upravljanja projektima, kao i da se kroz 
njihovu primenu doprinese većoj uspešnosti budućih 
projekata. Kriterijumi uspeha, su od prvobitnih, da se 
projekat realizuje u predviđenom vremenu, obimu i 
troškovima, kao i da sponzor bude zadovoljan, došli do 
nivoa da se projektom ostvari zarada i odgovori na 
trenutne zahteve tržišta (korisnika). Na upravljanje 
projektima je, između ostalog, uticao i razvoj tehnologija. 

U ovom radu se poklanja pažnja prvenstveno 
informacionim tehnologijama koje su uticale na 
upravljanje projektima u smeru nastanka novih 
metodologija i alata, kao i promene same njegove prirode 
na određeni način. 

Prikazane su karakteristike upravljanja projektima od 
njegovih tradicionalnih formi do savremenih 
metodologija i koncepata u svetlu najnovijih tehnologija. 
Ukazano je na karakteristike projekata koje utiču na 
odabir odgovarajuće metodologije. Od novih tehnologija, 
prikazane su: Internet of things, cloud computing, 
veštačka inteligencija, kao i ostali trendovi, sa posebnim 
akcentom na njihov uticaj na savremeno upravljanje 
projektima. 

 2. METODOLOGIJE URPAVLJANJA 
PROJEKTIMA 

Početak razvoja moderne discipline o upravljanju 
projektima se vezuje za četrdesete godine prošlog veka 
(projekat razvoja atomske bombe, „Menhetn“), mada je, 
Henri Gant, još 1917. godine razvio gantograme – i danas 
veoma često korišćeni alat upravljanja projektima. [1] 
Ulaganja u ovoj oblasti su bila bila znatna i doprinela su 
razvoju njegovih metoda, metodologija, standarda, 
softvera i, u to vreme, tradicionalnog pristupa 
metodologiji upravljanja projektima. Ono što 
karakteriše tradicionalni pristup jesu: 

 linearnost u realizaciji aktivnosti projekta. Jasno 
definisane i poznate aktivnosti projekta i njihova 
trajanja, mala verovatnoća odstupanja u realizaciji i 
postavljenim ciljevima; 

 oblasti znanja (obim, troškovi, vreme, kvalitet, 
resursi, komunikacije, nabavke, rizik, integracija i 
zainteresovane strane) i grupe procesa (inicijacija, 
planiranje, realizacija, praćenje i kontrola i zatvaranje 
projekta). Prisutna je njihova povezanost i 
prepletenost koji utiču na to da odluka donešena u 
određenom momentu ima višestruke posledice na 
projekat u svim fazama njegovog životnog ciklusa (); 

 dokumentacija projekta čiji obim zavisi od veličine 
projekta i može obuhvatati razne: planove, ugovore, 
izveštaje, zahteve za izmenama,... 

 struktura upravljanja u zavisnosti od organizacione 
strukture preduzeća/organizacije/institucije 
(hijerarhijska, projektna, matrična, hibridna) i 
određene uloge, tj. zainteresovane strane: rukovodilac 
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